

SIGUE LA LUCHA EN FRANCIA Y BELGICA

Los alemanes avanzan sobre Varsovia

LOS RUSOS CONTINUAN CONCENTRANDOSE

SOBRE VARSOVIA

Un despacho particular de San Petersburgo dice que los alemanes se han apoderado del Bzura inferior, al Norte de Sochaczew; han llegado a Bolimow, en el río Rawka, y en dirección Este han pasado de Skiernewice. Estas noticias no son oficiales, pero sí muy verosímiles. Lo que nos extraña es que en las partes alemanas no se haya anunciado ya la ocupación de Lowicz.

El ataque alemán en Polonia, después de la llegada de los refuerzos sacados de Francia y Bélgica y de la entrada en línea de nuevos contingentes austro-húngaros, progresa desde Wyszogrod a Lowicz y desde Strykoff a Skiernewice. Las columnas que avanzan siguen la orilla izquierda del Vistula y la llanura que se extiende entre Ozorkow y Rawka. Los rusos, á su derecha, están detrás del Pílsza, río que en esta zona describe un semicírculo desde el Vistula hasta Tomaszow. He aquí su línea, según los últimos despachos, y dejando á un lado las operaciones de la Prusia oriental, que no tienen mucha transcendencia.

El Vistula, desde el punto en que los rusos resisten á los alemanes, hasta la región donde el Dunajec le rinde el tributo de sus aguas, forma un frente natural de 300 kilómetros, jalonado por cinco rios de importancia: el Bzura, el Rawka, el Pílsza, el Nida y el Dunajec citado.

Ya hemos indicado las ventajas que logran los alemanes últimamente. Más al Sur, la marcha de éstos y de los austro-húngaros sobre Petrokoff ha obligado á los rusos á retroceder á Opoczno. Los invasores, luego de haber pasado el Pílsza, han subido de Noworodonsk á Przedbódz. Más al Sur todavía, han llegado al río Nida, ocupando Andriejew. En Galitzia, los rusos han evacuado toda la región al Oeste del Dunajec. Están atrincherados á lo largo de este río hacia Zakliczyn.

Más allá, descienden paralelamente á los Cárpatos, y allí pelean con las columnas austriacas que van desembocando de los desfiladeros. Todo el tiempo que han podido, los rusos han soportado en su centro la enorme presión de Hindenburg, sin retroceder en las provincias meridionales de Polonia. Pero tal situación no podía prolongarse. O Hindenburg se replegaba á Thorn, ó la línea moscovita cambiaba esencialmente. Hindenburg, vencedor al principio, vencido luego, recobróse porque le enviaron, á la carrera, varios cientos de miles de hombres. Gracias á ellos pudo rechazar la contraofensiva rusa y reanudar sus tremendos ataques á fondo.

La batalla es atrozmente encarnizada. Para adelantarse unas cuantas leguas, de Lodz á Skiernewice, y algunos kilómetros, de Kiernozia á Sochaczew, los alemanes combatieron semanas y semanas. Se aproxima la hora en que forzarán á sus enemigos á refugiarse en la orilla izquierda del Vistula. Entrarán en Varsovia? ¿Pasarán el río entre Plock y Novo-Georgiewski, ya que fracasaron en su maniobra envolvente sobre el Narew?

El momento actual es muy parecido al que precedió á la primera batalla del Vistula. Pero entonces, los moscovitas hicieron un sacrificio enorme. Abandonaron toda la Polonia meridional y parte de la septentrional á los alemanes y austriacos. Abandonaron igualmente toda la Galitzia, desde el río San. Y en Lituania buscaron el apoyo del Niemen. Esta retirada general permitió una concentración rápida. Llevaron al Vistula central sus masas y emprendieron, cuando los alemanes no podían esperarlos, un ataque gigantesco, que deshizo á los invasores, obligándoles á huir al otro lado del Wartha.

Medita algo análogo el Gran Duque Nicolás? ¿Al acortar su frente, al evacuar localidades, al apostar sus divisiones detrás de los bosques naturales, que son esos rios de Polonia y Galitzia, en cuyas orillas se lucha tan furiosamente, prepara, aglomerando soldados, una ofensiva como la de octubre? ¿O ceñirse á la táctica de Karpotkine, á la resistencia sistemática al abrigo de posiciones fortificadas de antemano, prolongada días y días, mientras un flaqueo audaz no la convierte en peligrosa?

Llega el período crítico de la segunda invasión alemana de Polonia. No ha sido ésta tan cómoda y completa como la primera, porque desde Opoczno á Ivangorod hay muchas leguas, porque la región montañosa de Kielce sigue en poder de los rusos, porque el Kronprinz no está en Radom dirigiendo el ataque de sus tropas escogidas. Sin embargo, es lo cierto que, á menos de una victoria fulminante de los rusos, los alemanes han logrado aplazar la invasión que tenían hasta dentro de dos meses. Si se hubieran mantenido en sus fronteras habrían opuesto una resistencia formidable, habrían logrado triunfos, habrían rechazado á sus contrarios sobre Polonia y Lituania; pero, seguramente, algunos de sus distritos hubieran sido aislados por los cosacos, como lo fueron las regencias de la Prusia oriental en agosto y septiembre. Y la llegada á Berlín de miles de fugitivos,

habría determinado una gran depresión del espíritu público en las provincias centrales de Alemania.

Hindenburg, recordando el proverbio germánico de que la mejor manera de defender un país es atar los caballos propios á los árboles del país enemigo, atacó nuevamente desde Thorn, cuando los rusos se dedicaban á preparar su irrupción por Silesia. El plan era audaz y pareció condenado á un desastre. Para que tuviera éxito ha sido necesario que los alemanes suspendan su acción en Francia y Bélgica, donde se limitan á defenderse desde el 14 de noviembre. Se han vuelto vigorosamente contra su enemigo ruso, y pretenden instalarse en el Vistula, de Varsovia á Ivangorod. Si lo consiguen, no creemos que marchen sobre Brest-Litowski. Estamos en pleno invierno, y el frío y las nieves ayudarían á los moscovitas con la misma eficacia que en tiempos de Napoleón.

En Prusia, Polonia y Galitzia

Noticias de las operaciones.

En Prusia oriental los alemanes han sido rechazados sobre la línea Heidenburg, Soldau y Lautenberg.

En Polonia, los alemanes se han apoderado de la Bzura inferior, al Norte de Sochaczew, y más al Sur han alcanzado el río Rawka, en Bolimow, y hacia el Este han pasado Skiernewice.

Las fuerzas austro-alemanas se extienden en Polonia sobre un frente que va desde el Sudeste de Petrokoff al Oeste de la Nidda y en Galitzia han alcanzado el Dunajec y ocupan la línea Grybow á Smigrod y Sanok.

El intento de salida que ha realizado la guarnición de Przemysl ha fracasado totalmente.

En Turquía

Se temen disturbios.

ROMA, 23. Il Corriere della Sera dice que se temen disturbios en Constantinopla. Que el partido de Talaat-bey demuestra gran actividad.

Por esta causa se llamó á Constantinopla al general alemán Von Goltz para que intentara remediar la situación interior, muy peligrosa para los alemanes.

El discurso de Viviani

Lo que dice el Times.

LONDRES, 23. El Times dice que el maravilloso discurso de M. Viviani provocará gran admiración y orgullo entre todos los pueblos de las potencias aliadas. Añade que demuestra una confianza inquebrantable en el porvenir y contiene un desafío al enemigo, sin alarde de arrogancia ni de fanfarronería.

Además, afirma del modo más enérgico y significativo lo que constituye la política común de los aliados.

Inglaterra y Francia

Comentarios de los periódicos.

LONDRES, 23. La Prensa inglesa se muestra unánime en hacer resaltar la semejanza que existe entre las declaraciones hechas ayer por el primer ministro de Francia y las que el 9 de noviembre pasado hizo Mr. Asquith el «Guid Hall».

Todos los periódicos ponen de relieve el espíritu que anima á los dos ministros y el firme propósito de los aliados de no volver á guardar la espada, en esta justa guerra, hasta que el orgulloso agresor no haya pagado caras las humillaciones que ha hecho sufrir á sus adversarios.

Todos ellos declaran que después de una campaña no interrumpida de cinco meses, no podría esperarse otro fin ni otra resolución que la tan energicamente expuesta.

Tasa rebajada

El Banco alemán.

ESTOCOLMO, 23. El Banco del Imperio Alemán ha rebajado la tasa del descuento al 5 por 100.

Las Cámaras francesas

La de los diputados.

PARIS, 23. La Cámara de los Diputados ha aprobado el proyecto de ley, votado ya por el Senado, prorrogando los poderes á los senadores que debían volver á ser elegidos.

Se levantó después la sesión, clausurándose la presente etapa parlamentaria.

En el Senado.

PARIS, 23. En el Senado ha sido aprobado, sin debate y por unanimidad, el proyecto de dozavas provisionales.

También se aprobó un proyecto aplazando hasta que termine la guerra, las elecciones legislativas y otros proyectos.

Se levantó la sesión al grito de «¡Viva Francia!», quedando clausurado el Parlamento.

El Libro Verde italiano

Los documentos que contendrá.

ROMA, 23. El nuevo embajador de Alemania, Príncipe Bülow, ha tenido con el Presidente del Consejo de ministros una conferencia que duró dos horas.

La Correspondencia anuncia que el ministerio de Negocios Extranjeros prepara la publicación del Libro Verde, que presentará á las Cortes en su recaptura, en febrero.

Aunque los acontecimientos no hayan modificado en lo más mínimo las relaciones mutuas de las Potencias de la Triplice, el Libro Verde no contiene ningún documento que se relacione con ella.

Proyecto aprobado

Las dozavas provisionales.

PARIS, 23. Después de los discursos patrióticos de M. Clementel, presidente de la Comisión de Presupuestos, y del general Peckya, presidente de la Comisión del Ejército, la Cámara aprobó sin modificación, y por unanimidad de los 561 votantes, el proyecto del Gobierno relativo á las dozavas provisionales.

En el frente de los aliados

Comunicado oficial.

BURDEOS, 23. Comunicado de las diez de la noche:

«Los progresos de nuestros ataques entre el Mosa y la Argona han sido mantenidos completamente.»

Nuestro frente en esta región llega hasta las alambradas enemigas de la parte saliente del Sudoeste del bosque de Forces-Quisy, bordeando el camino forestal de Courelle.

En el resto del frente, nada que señalar.»

Noticias inglesas

Detalles.

LONDRES, 23. Dicen los periódicos que durante el bombardeo de las costas inglesas fueron detenidos cuarenta alemanes que trabajaban en una fábrica de Hartlepool.

Habían abandonado sus tareas y hacían señales á los buques.

Pidiendo huérfanas.

GLASGOW, 23. Muchas damas de la aristocracia escocesa se han dirigido al cónsul de Francia en esta población y le han dicho que desean adoptar huérfanas de soldados franceses que tengan de seis á siete años.

Llegada de Cambon.

LONDRES, 23. Ha llegado el eminente diplomático, ex embajador de Francia en Alemania, M. Cambon.

A pique.

LONDRES, 23. Según noticias recibidas por el Lloyd, un vapor noruego ha chocado con una mina en el mar del Norte y se ha ido á pique.

A los naturalizados.

LONDRES, 23. En la Bolsa ha sido fijado el siguiente aviso: «Todos los naturalizados ingleses que tienen entrada en la Bolsa deberán proveerse de una nueva carta de naturalización, si son originarios de países con los que esté en guerra la Gran Bretaña. Las cartas de naturalización que poseen han sido anuladas.»

489.738 heridos y enfermos

En dos meses y medio.

PARIS, 23. Ante la Comisión parlamentaria del Ejército, que preside el general Pedoya, ha informado el director del Servicio de Sanidad.

Contestando á las preguntas de varios de sus miembros, dió noticias muy interesantes acerca de las pérdidas sufridas por el ejército francés.

Afirmó que desde el 15 de septiembre al 30 de noviembre, ó sea en dos meses y medio, han ingresado en los 3.668 hospitales militares franceses 489.733 heridos y enfermos.

La cifra de muertos en ambulancias y hospitales, después de la lucha, es la más baja que se ha conocido en todas las guerras.

La inmensa mayoría de los heridos y enfermos se curan, gracias á los poderosos medios que cuenta la Ciencia, y que son aplicados con exquisito celo por los médicos militares franceses.

Luego, el director del Servicio de Sanidad dió detalles acerca de los resultados obtenidos con la aplicación de la vacuna antíptica y del suero antitético.

La vida en Francia

Proyectos de ley.

PARIS, 23. El ministro del Comercio ha redactado dos proyectos de ley, que serán discutidos por las Cámaras en enero próximo.

Un entierro.

PARIS, 23. Se ha celebrado con gran concurrencia el entierro del aviador Destouches y de su piloto, que murieron á causa de un accidente de aviación.

Otro envío.

PARIS, 23. Dicen de Túnez que ha llegado á dicha capital el cuarto envío de prisioneros alemanes.

Un rasgo.

NANCY, 23. Mme. Poincaré, esposa del Presidente de la República, ha enviado más

de 3.000 paquetes postales, conteniendo dulces y juguetes para que los distribuyan entre los niños de Alsacia y Lorena.

Para que cobren.

PARIS, 23. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha enviado una circular á los pagadores de los Cuerpos ordenando se abone á los soldados el importe de las prendas de su propiedad que llevaron á campaña y el de las que han comprado luego ó han recibido de sus familias.

Un ruego.

PARIS, 23. La Comisión parlamentaria de Obras públicas ha rogado á su presidente visite al ministro del ramo y le pida sean empleados en trabajos de utilidad general los prisioneros de guerra.

Noticias rusas

Un proyecto.

PETROGRADO, 23. Hay el proyecto de colocar sobre todos los monumentos históricos y artísticos que destruyeron los alemanes en Rusia, y después de su restauración, una placa donde se diga: «Destruído por los alemanes durante la gran guerra europea.»

La lucha en Opoczno.

PETROGRADO, 23. La retirada de los rusos, desde Petrokoff á Opoczno, distante 40 kilómetros, efectuóse de noche y con orden completo.

Dados los progresos realizados por los alemanes al Norte de Lodz, la situación de los rusos en Petrokoff era muy peligrosa.

La situación en Bélgica

La Nochebuena.

AMSTERDAM, 23. Los alemanes han permitido que los cafés, restaurantes y cervecerías de Bélgica estén abiertos la noche del 24 al 25 de diciembre.

Además, han hecho enorme provisión de bebidas y comestibles para celebrar ellos también la Nochebuena.

Cigarros reales.

AMSTERDAM, 23. El Rey Alberto ha comprado en Holanda 75.000 paquetes de á 20 cigarros cada uno.

Se los regalará á los soldados de su ejército.

Cada paquete va envuelto en una cinta, donde se lee: «Iser-1914.»

Más tropas.

AMSTERDAM, 23. Son esperados en Amberes 80.000 alemanes de tropas frescas.

Se ha ordenado á los magistrados de la ciudad se incauten, para alojarlos, de todas las casas vacías.

Noticias italianas

Prohibición.

ROMA, 23. El Presidente del Consejo, Salandra, ha enviado una circular á los prefectos, en que les dice que no deben permitir la publicación ó divulgación de noticias referentes á los preparativos militares ó navales que Italia efectúa. Esos preparativos deben ser mantenidos en el secreto.

Expulsión.

ROMA, 23. Han llegado, expulsados de Austria, los dos corresponsales italianos que fueron recientemente al Cuartel general austriaco.

Sus correspondencias no han sido del agrado del generalísimo.

Se disfrazan de soldados franceses

Un ardido de guerra.

AMSTERDAM, 23. El diario católico Tyd ha publicado lo que sigue:

«En la comuna de Edít (Limburgo holandés), entre Ruremonde y Sittard, se eleva un convento de trapenses que abrigaba á varios padres y novicios alemanes, que en su mayoría están hoy bajo banderas.»

Uno de esos novicios ha escrito al padre prior del convento una larga carta.

He aquí uno de los párrafos de la misma: «Era una hermosa noche. Todo reposaba en paz. Brusca y de repente, á la una, me llamaron de parte del comandante. Este me dijo que tenía que realizar una tarea difícil, y agregó que confiaba en que la terminaría bien.»

Me alegré mucho viendo aquella confianza de mi jefe. Se trataba de un reconocimiento. Debía dirigirme hacia el Donon, ocupado por los franceses, para dar cuenta de las principales posiciones del enemigo y de la fuerza, en dicho punto, de su artillería de montaña.

Fuí á despertar á uno de mis camaradas. Montamos á caballo, y pronto llegamos al extremo del bosque. Atramos nuestras montañas á un árbol, y continuamos nuestro camino arrastrándonos.

De pronto vimos dos centinelas. Les hicimos fuego, y cayeron. Ibanos á seguir adelante; pero se nos ocurrió una idea.

Desnudamos los dos cadáveres de sus uniformes, y nos pusimos éstos encima de los nuestros.

Después de un gran esfuerzo, llegamos al centro de las posiciones enemigas. Seguimos arrastrándonos, y llegamos á la cumbre de la montaña, donde las baterías enemigas estaban como encajonadas.

Después de un gran esfuerzo, llegamos al centro de las posiciones enemigas. Seguimos arrastrándonos, y llegamos á la cumbre de la montaña, donde las baterías enemigas estaban como encajonadas.

Progresamos, arrastrándonos. Luego nos pusimos de pie. Por desgracia, mi compañero recibió un balazo. ¿La causa? Que su pantalón gris, de soldado alemán, era más largo que el pantalón rojo francés.

MI trabajo fué recompensado. He recibido la Cruz de Hierro.»

Noticias alemanas

Buques alemanes capturados.

LONDRES, 23. El Daily Telegraph anuncia que unos buques de guerra ingleses han capturado, cerca de las islas Falkland, dos vapores de la Hamburg-America, que hacían viaje á Santa Isabel.

Esos vapores, de construcción moderna, estaban empleados en aprovisionar de carbón á la flota alemana.

Homenaje alemán á Joffre.

ROMA, 23. El escritor alemán Max Nordau traza, en la Gaceta de Voss, una semblanza del general Joffre, encerrando una alta apreciación de las cualidades del generalísimo francés, quien, según dice el escritor, sin querer imponer su voluntad propia al enemigo, evita, sin embargo, que los alemanes impongan la suya.

Para Max Nordau, la fuerza del general Joffre estriba en su plena libertad moral y en la independencia que guarda respecto á los juicios ajenos.

Protesta de universitarios.

BERNA, 23. La Gaceta de Colonia dice que la Universidad de Leipzig, impresionada ante la actitud de la Prensa de las naciones escandinavas, acaba de protestar contra las declaraciones del profesor Ostwald, referentes á una incorporación eventual de los países escandinavos en la futura federación alemana de la Europa central.

Supresión de fiestas.

AMSTERDAM, 23. Por orden superior, que se dice emanada de la Emperatriz, no se celebrarán ni grandes fiestas ni cenas suntuosas en Berlín con motivo de las Pascuas, de Año Nuevo, ni el 27 de enero, cumpleaños del Kaiser.

El propio Guillermo II ha suprimido las ceremonias habituales en dicho cumpleaños.

Coméntase en Berlín el hecho de que, aun habiendo estado en Berlín tres semanas, no se haya presentado en público.

Parece evidente que no se ha repuesto todavía de la enfermedad que ha sufrido.

Las personas que lo han visto recientemente declaran que tiene el aspecto de un hombre de setenta años.

Artículo pessimista.

ROMA, 23. Max Harden ha publicado en su revista Zukunft un nuevo artículo, en que dice:

«Nuestro deber nos prohíbe ocultar que nosotros nos hallamos terriblemente lejos de nuestro objetivo, y que jamás hemos tenido tantos enemigos.»

Tenemos en contra nuestra una mayoría aplastante de los países neutrales, y pudiera acontecer que una gran potencia y dos naciones guerreras de la Europa oriental fortificasen aún las filas de nuestros enemigos.

Es necesario que Alemania se halle dispuesta á la peor suerte que la haya herido.»

Salida del Kaiser.

AMSTERDAM, 23. En medio de un silencio profundo y casi trágico, salió de Berlín el Kaiser en la noche del 20.

Las autoridades de la corte habían guardado el más absoluto secreto respecto á la hora de la partida, y para ir á la estación el Kaiser no tomó las calles principales.

Las pérdidas aéreas alemanas.

LONDRES, 23. Cálculase que desde el comienzo de la guerra hasta ahora Alemania ha perdido siete «zeppelines» y 52 aeroplanos.

También ha tenido 86 aviadores, oficiales y soldados, muertos ó hechos prisioneros.

Actualmente Alemania sólo cuenta con 26 dirigibles y 287 aeroplanos.

La Escuela de Aviación de Johannisthal tiene muchos alumnos, pero faltan pilotos hábiles.

Fortificando Dresde.

BASILEA, 23. Según noticias de Dresde, las autoridades militares de dicha ciudad, capital de Sajonia, han ordenado la ejecución de grandes trabajos de defensa en los alrededores de la misma.

No pueden irse.

AMSTERDAM, 23. El Gobierno alemán ha prohibido la salida de personas del Imperio por vía danesa.

Ya no se facilitan pasaportes para Copenhague.

Las personas que tengan alguno deberán devolverlo, bajo pena de cárcel y multa.

¿Acepta?

BERNA, 23. Los delegados de la Cruz Roja suiza que han estado recientemente en Berlín han manifestado que, gracias á sus gestiones, el Gobierno alemán se muestra favorable, en principio, al intercambio de heridos graves hechos prisioneros en el campo de batalla.

Rusos y turcos

Operaciones marítimas y militares.

PETROGRADO, 23. Comunicado oficial: "Unos torpederos rusos han bombardeado algunos pueblos del litoral en la región de Hopa, hundiendo a cuatro barcas cargadas de mercancías. En la región del Van, las tropas rusas progresan y persiguen muy de cerca a importantes contingentes turcos, cuya situación es comprometida."

Choque de trenes

Un millar de víctimas.

PETROGRADO, 23. Cerca de Kalisch, dos trenes militares alemanes han chocado, resultando un millar de víctimas, entre muertos y heridos.

Nuevo almirante

La escuadra del Norte.

LONDRES, 23. Ha sido nombrado comandante en jefe de la escuadra del Norte el almirante sir George Collaghan, en sustitución del almirante sir Richard Poore.

Aeroplano destruido

Los alemanes se confunden.

PETROGRADO, 23. Los alemanes han destruido cerca de Kutno un aeroplano suyo, que confundieron con uno ruso, resultando muertos los dos oficiales que lo tripulaban.

La sesión de la Cámara

Comentarios.

PARIS, 23. Los periódicos, al reseñar la sesión de apertura de la Cámara de Diputados, reconocen unánimemente que fué memorable, y que los discursos, de tonos levantados y patrióticos, que en ella se pronunciaron, hallarán eco en el Ejército y en la opinión de los países neutrales. Alemania se convencerá también de que su sueño de dominación se ha desvanecido.

Los alemanes, previsores

Consejos de los profesores de Economía.

AMSTERDAM, 23. El Cuerpo de profesores de Economía doméstica de las Universidades alemanas ha dirigido a la población civil un manifiesto invitándola a seguir determinados consejos para contener los efectos del hambre y evitar que éste obligase a Alemania a firmar la paz.

Dicen que no hay motivos para alarmarse; pero, en previsión de lo que pudiera ocurrir, conviene que los alemanes economícen todo lo posible los géneros alimenticios. Añaden que los pobladores de las ciudades y pueblos alemanes deben comer pan de guerra, reservando el pan blanco exclusivamente para los enfermos y personas débiles.

Deben economizarse, sobre todo, artículos como la carne, la salchicha y la manteca, debiéndose emplear principalmente para la alimentación patatas y legumbres.

Un ayudante del Zar

Misión importante.

ROMA, 23. Comunican de Bucarest que ha llegado a aquella capital un ayudante de campo del Zar, apellidado Visotzky, acompañado de un capitán del ejército ruso. Lleva una misión especial, a la que se concede gran importancia en los círculos políticos de Petrogrado.

Al Este de Nieuport

Combates violentos.

LONDRES, 23. El corresponsal del "Daily Mail" en el Norte de Francia telegrafía a su periódico que actualmente se libran combates importantísimos al Este de Nieuport. Añade que los combates están separados solamente por el canal.

En cuanto en una trinchera asoma una cabeza ó una mano, desde el otro lado se hace un fuego violento. A veces sólo separa a los luchadores una distancia de veinte metros.

Los franceses, durante la noche, lanzaron al canal una chalupa y se dispusieron a construir un puente. Percibieron los alemanes el ruido, hicieron una salida y destruyeron la obra que llevaban realizada los franceses.

Middelkerke y Roulers

¿Han sido tomadas por los aliados?

PARIS, 23. No hay confirmación oficial de los informes dados por un periódico inglés en el sentido de que los aliados habían ocupado por una parte Middelkerke y por otra Roulers. Es cierto que los aliados han conseguido en los últimos días grandes progresos en el litoral, en la parte de San Jorge; pero también lo es que los alemanes siguen atrinchados ante Ostende, llegando sus líneas hasta Middelkerke.

Respecto a Roulers, los progresos de los aliados se han afirmado también con las operaciones vigorosas que han emprendido hacia Dixmude e Ipres y al Sur de Ipres; pero las posiciones alemanas delante de Roulers continúan.

El corresponsal termina diciendo que sigue combatiéndose en Flandes energicamente.

Protesta de una Universidad

En Leipzig.

BERNA, 23. La "Gaceta de Colonia" anuncia que la Universidad de Leipzig, inquieta por la actitud de la Prensa escandinava, protesta de la declaración del profesor Ofteest sobre la incorporación de los países escandinavos a la pretendida Confederación.

En el anfiteatro de la Soborna

Fiesta a beneficio de los refugiados.

PARIS, 23. El Comité de socorros para la asistencia a los refugiados de los departamentos del Norte ha organizado una matinee de gala, que se celebrará el próximo viernes en el gran anfiteatro de la Soborna. El Presidente de la Cámara de diputados, M. Paul Deschanel, presidirá el acto, y pronunciará un discurso.

Hubrá después una parte de concierto, figurando en ella los señores de la familia de la Sorbona.

rando en el programa cantantes de la Gran Opera, de la Opera Cómica y de otros teatros, y la célebre pianista Ivette Gilbert.

En previsión de un desembarco

Advertencias del conde de Leicester.

LONDRES, 23. El conde de Leicester, comandante de la provincia de Norfolk, ha hecho fijar en los sitios céntricos un bando, en el que se dan instrucciones para el caso de que los alemanes intentaran realizar algún desembarco en la costa inglesa.

Indica la misión que cada habitante debe imponerse ante un hecho de esa naturaleza, si llega a producirse. Entre otras cosas, recomienda que si el desembarco llegase, los vecinos deben destruir cuantos planos y mapas de la región tengan en su poder.

Deben, asimismo, reunir todos los medios de transporte y conducirlos al interior y reunir también todos los útiles que puedan ser empleados para la construcción de trincheras. Las mujeres y niños permanecerán quietos en el interior de las casas.

Cónsul enfermo

El de Beyruth.

EL CAIRO, 23. El cónsul general de Rusia en Beyruth, que fué llevado a Damasco para ser deportado a Angora, ha caído enfermo y ha sido conducido nuevamente a Beyruth. Su estado inspira grave inquietud.

Llamamiento de reservistas

En Alemania.

ROTTERDAM, 23. Se confirma el llamamiento a filas de los reservistas nacidos entre los años 1869 a 1876, aunque no hayan recibido instrucción militar. En el caso de que no se presenten se les castigará con penas de prisión que variarán de seis meses a cinco años.

Sobre un incidente

Opinión de un periódico.

ROMA, 23. El periódico "Il Corriere della Sera" anuncia que el incidente de Hodeidah no está solucionado todavía, pues el Gobierno turco no ha dado a Italia satisfacción de ninguna clase.

Noticias de Serbia

Incidente en Belgrado.

NISH, 23. Al entrar en Belgrado el Rey de Serbia, acompañado de sus hijos y del séquito, se produjo un curioso incidente. Al llegar a la catedral encontraron las puertas cerradas; se dió orden de abrirlas y resultó que en el templo no había ni un sacerdote para celebrar la correspondiente ceremonia religiosa. En vista de esto, el Rey y el Cuartel general se limitaron a rezar ellos mismos, en presencia de la multitud que allí se había congregado.

Botín de guerra.

Se ha publicado una nota del botín cogido por los serbios a los austriacos en los últimos combates. La lista es bastante extensa. Los prisioneros austriacos actualmente internados en Serbia pasan de 80.000.

En los Dardanelos

Bombardeo de fuertes.

ATENAS, 23. Circular el rumor de que la escuadra aliada ha bombardeado los fuertes interiores de los Dardanelos.

Dimisión de un general

En el ejército bávaro.

BERNA, 23. El diario "Dernières Nouvelles", de Leipzig, dice que el general De Martini ha presentado la dimisión del cargo de comandante del segundo Cuerpo de ejército bávaro.

Explosión en un laboratorio

Un profesor muerto.

AMSTERDAM, 23. En un laboratorio de Dahlen, cerca de Potsdam, se ha producido una explosión mientras el profesor Sabour, del Instituto Kaiser Wilhelm, hacía experimentos con algunos explosivos.

El profesor murió en el acto. Su ayudante, el profesor Johort, resultó con ambas manos destruidas.

Los trapenses en el Ejército

Relato de una hazaña.

AMSTERDAM, 23. El periódico católico "Tijd" cuenta lo siguiente: En el Limburgo holandés hay un convento de trapenses. Muchos de los religiosos de aquella residencia eran alemanes.

Fueron llamados a filas. Uno de los que marcharon ha escrito a la Comunidad, contando un episodio curioso: Su jefe ordenó a él y a otros soldados que marchasen, para practicar un reconocimiento, hacia el Donon, ocupado por los franceses.

Pusieron en marcha, ya muy entrada la noche, y arrastrándose por el suelo. Llegaron a un sitio en que se hallaban los cadáveres de varios soldados franceses. Se apresuraron a desmenuarlos, y se pusieron los uniformes franceses sobre los suyos.

De este modo llegaron a las posiciones enemigas, y vieron la situación en que éstas se encontraban. Al emprender el regreso ocurrió un incidente grave. Un compañero del trapense, soldado de mucha altura, dejaba ver bajo el pantalón encuadrado francés, que le estaba muy corto, el pantalón alemán.

Le vieron los franceses, dispararon contra él, y le mataron. El trapense pudo volver sin novedad al punto de partida, y ha sido condecorado con la cruz de Hierro.

Austria y Serbia

Ha habido gestiones de paz.

BUCAREST, 23. Insiste en que el Gabinete de Viena, por mediación del Gobierno griego, realizó gestiones encaminadas a concertar la paz con Serbia. Se dice que el ministro de Austria en Atenas confirió primeramente con ese fin, con el secretario general de Negocios Extranjeros, y después con el Presidente del Consejo de ministros, M. Venizios, a quien rogó que se encargara personalmente de las gestiones para conseguir la paz entre Serbia y Austria, independientemente de Alemania.

El ministro de Austria declaró que estaba autorizado por su Gobierno para hacer presente que Austria no tiene intención de reducir el territorio serbio, sino de ocupar exclusivamente algunos puntos estratégicos. Añadió que si Serbia aceptaba la proposición, el Gabinete de Viena se desentendería de las pretensiones búlgaras en Macedonia.

El Presidente del Consejo de ministros de Grecia se negó a aceptar la misión que Austria quería confiarle.

El secretario general de Negocios Extranjeros, y después con el Presidente del Consejo de ministros, M. Venizios, a quien rogó que se encargara personalmente de las gestiones para conseguir la paz entre Serbia y Austria, independientemente de Alemania.

El ministro de Austria declaró que estaba autorizado por su Gobierno para hacer presente que Austria no tiene intención de reducir el territorio serbio, sino de ocupar exclusivamente algunos puntos estratégicos. Añadió que si Serbia aceptaba la proposición, el Gabinete de Viena se desentendería de las pretensiones búlgaras en Macedonia.

El Presidente del Consejo de ministros de Grecia se negó a aceptar la misión que Austria quería confiarle.

El secretario general de Negocios Extranjeros, y después con el Presidente del Consejo de ministros, M. Venizios, a quien rogó que se encargara personalmente de las gestiones para conseguir la paz entre Serbia y Austria, independientemente de Alemania.

El ministro de Austria declaró que estaba autorizado por su Gobierno para hacer presente que Austria no tiene intención de reducir el territorio serbio, sino de ocupar exclusivamente algunos puntos estratégicos. Añadió que si Serbia aceptaba la proposición, el Gabinete de Viena se desentendería de las pretensiones búlgaras en Macedonia.

El secretario general de Negocios Extranjeros, y después con el Presidente del Consejo de ministros, M. Venizios, a quien rogó que se encargara personalmente de las gestiones para conseguir la paz entre Serbia y Austria, independientemente de Alemania.

El ministro de Austria declaró que estaba autorizado por su Gobierno para hacer presente que Austria no tiene intención de reducir el territorio serbio, sino de ocupar exclusivamente algunos puntos estratégicos.

Añadió que si Serbia aceptaba la proposición, el Gabinete de Viena se desentendería de las pretensiones búlgaras en Macedonia.

El Presidente del Consejo de ministros de Grecia se negó a aceptar la misión que Austria quería confiarle.

Francia y el Japon

Un rumor.

ROMA, 23. En esta capital circula el rumor de que el Japon, como condición para el envío de diez Cuerpos de ejército, ó sean 300.000 hombres, ha pedido al Gobierno francés la cesión de la Indochina ó de una parte de ella, que bien pudiera ser la Cochinchina. Añádese que el Gobierno francés ha rechazado tal pretensión de los japoneses, a pesar de que hay quien afirma que el ex ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón, estaba conforme con ceder dicho territorio, y en tal sentido había realizado algunas gestiones cerca del Gobierno de la República.

Hungría y Rusia

Rectificación oficiosa.

BUDAPEST, 23. Un diario oficial asegura, contra lo que declaró un diplomático húngaro a un periódico de Rusia, que Hungría no hará la paz con el Imperio del Zar sino de acuerdo con Austria, y que todos los políticos se hallan conformes con esta declaración.

El Kaiser sale de Berlín

Las autoridades guardan silencio.

LONDRES, 23. El "Daily Express" publica un telegrama diciendo que en medio de un silencio verdaderamente trágico ha salido de Berlín el Emperador de Alemania.

Las autoridades de la capital del Imperio guardaron el más profundo sigilo acerca de la hora de la salida del tren. El Kaiser, al dirigirse a la estación, no lo hizo por vías céntricas.

Bombas sobre Bethune

No causan daño.

PARIS, 23. Un aviator alemán ha lanzado varias bombas sobre la población de Bethune, sin causar desgracias personales ni daños materiales. El aeroplano fué destruido por los cañones ingleses.

En el frente de los aliados

Signe el avance.

BURDEOS, 23. Comunicado oficial de las 15.—En Bélgica hemos ligeramente progresado ayer entre el mar y la carretera de Nieuport, en Westende, así como en la región de Steenstraete y Bixchoote, donde nos hemos apoderado de un bosque, de las casas y de un fortín.

Al Este de Bethune hemos recuperado, en colaboración con el ejército inglés, el pueblo de Givanchy-les-La Bassée, que había sido perdido. En las regiones de Arras, la espesa niebla ha impedido la actividad del enemigo y la nuestra.

Al Este de Amiens, sobre el Aisne y en Champagne, combates de artillería solamente. En la región de Perthes-les-Hurlus, tras un violento cañoneo y dos asaltos a la bayoneta, hemos conquistado el último trozo de la línea en parte tomada el día 21, que constituye un avance de 800 metros.

En la última trinchera tomada hemos hallado una sección de ametralladoras completa (personal, material y municiones). Un violentísimo contraataque de los alemanes ha sido totalmente rechazado. También hemos progresado al Noroeste de Beausejour, donde el enemigo realizó sin éxito un energético contraataque.

Se registra nuestro pequeño avance en el bosque de la Grurie, sobre un frente atrinchado de 400 metros, y un avance de 250 metros. Hemos hecho saltar con minas dos líneas alemanas, y luego las hemos ocupado. Los combates continúan alrededor de Bourzeulles, donde las ventajas conquistadas ayer parecen no haber podido totalmente conservarse hoy.

Ningún incidente sobre los altos del Mosala ni en Alsacia.

Nuestros tiradores llegaron justamente hasta la misma alambrada de la posición enemiga y lograron instalarse en ella después de un violento fuego. El día 8 se libraron encarnizados combates en el camino de Lille, al Norte de Rocheincourt, alrededor de una gran barricada, que al cabo quedó en nuestro poder.

El día 9, delante de Pazvillers y Fouquescourt, realizamos nuevos progresos evidentes; estamos a menos de 300 metros de las trincheras alemanas. Delante de Andechy progresamos de 3 a 600 metros.

El 11, al Este del camino de Lille, hacemos saltar una mina alemana. Zauvos y zapadores saltaron rápidamente hacia el embudo del foso cubierto que habían minado los alemanes, penetraron en él y desde allí bombardearon con melinita las trincheras enemigas.

El mismo día, cerca de Lihons, una de nuestras minas destruyó una contramina alemana; se vió que algunos de los soldados obreros enemigos saltaban, proyectados, por los aires, envueltos en nubes de humo. La actividad del enemigo no se manifiesta más que por dos ataques, realizados el día 11 en la región de Fouquescourt, y en un ataque cerca de Owillers, fácilmente contenidos todos. La artillería alemana, que el día 14 había bombardeado Mareuil, no causó sino daños materiales.

Nuestras baterías, al contrario, afirmaron su superioridad. El día 13 destruyeron las trincheras enemigas, estorbando en sus trabajos a los soldados alemanes y lograron la reunión de nuestras tropas protegiendo sus evoluciones. El día 14, habiéndose reunido algunos automóviles enemigos en el camino de Lens a La Bassée, nuestros obuses los obligaron a huir.

A pesar de los rigores de diciembre y de las lluvias, que han convertido las trincheras en pequeños pantanos, la moral y la salud de nuestras tropas continúan excelentes. Con su ingenio, evita, en lo posible, la humedad de las trincheras y el derrumbamiento de las tierras, por variados sistemas, ó revisitando de yeso los muros de las trincheras, ó poniendo techumbre de tela fuerte, ó con puertas y planchas de madera.

Entre el Oise y la Argona. En este frente, desde el 6 al 16 de diciembre, se ha establecido un verdadero duelo de artillería, casi a diario, sin que la Infantería haya tenido intervención, salvo en la noche del 7 al 8, en que el enemigo realizó un ataque contra Tracy-le-Val, que rechazaron nuestras tropas fácilmente.

La artillería alemana se ensaña contra las poblaciones y las aldeas. El día 6 bombardearon Soissons; el 10 y el 15, Tracy; el 10, los arrabales de Reims; el 13, la ciudad de Reims, y el 14 la aldea de Craury. Nuestra artillería contesta a este fuego con disparos certeros. El día 6 detiene trenes; el 7, dispersa agrupaciones del enemigo; el 9, destruye un reducto para ametralladoras y un

observatorio. El 16, destruye una batería. El 11, nuestra artillería gruesa deja inservibles varias ametralladoras alemanas; nuestro 75 hace cañar a un 77 enemigo. El 13, nuestros obuses derrumban algunas trincheras, y el 14, nuestras grandes piezas imponen silencio a los cañones alemanes.

En este sector es donde el enemigo muestra mayor actividad. El 7, en el bosque de la Gruerie, hicimos estallar un horno de minas y llevamos adelante una de nuestras trincheras. El 8 progresamos en el bosque de Bolante. Al Oeste de Perthes pusimos fuego a tres hornos. Un batallón dió el asalto. Las trincheras alemanas de primera línea fueron tomadas.

El 9, dos ataques alemanes sobre Bagatelle, que son rechazados. El enemigo hace, por dos veces, un infructuoso y costoso esfuerzo por recuperar las trincheras que había perdido al Oeste de Perthes. El 10 continuamos avanzando sobre Bagatelle. Un oficial alemán, que vivaba a nuestros soldados a rendirse, recibe un balazo en la cabeza. En Saint-Hubert logramos, tras violento combate, mantener nuestro frente, salvo en ese punto. Hacia Courte-Chausses avanzamos a la zapa y obligamos al enemigo a evacuar una obra de fortificación.

El 11, bombardeamos el enemigo los bosques de la Gruerie y de Bolante. En la Haute Chevauchée nos ataca inútilmente; pero consigue volarnos, por medio de minas, una trinchera. El 12, las minas enemigas logran volar, en la Haute Chevauchée, otras trincheras. En el bosque de la Gruerie ganamos 250 metros y continuamos avanzando lentamente. Asimismo avanzamos 50 metros en la parte Sur de Bolante.

De la Argonne a la frontera suiza. En la región de Varennes y en los Hauts-de-Meuse únicamente juega la artillería. El enemigo bombardeó, el 10, la región de Cuiry; el 12 y el 13, la aldea de Aubreville; el 14, la vía férrea, cerca de esta localidad, así como la estación de Clermont, no logrando más que causar daños materiales. Nuestra artillería trabaja con fruto, habiendo fijado la mira en un centro de aprovisionamiento. En las noches del 8, 9 y 13, efectuó un tiro eficaz sobre todos los caminos que convergían a aquel punto. El 11, alcanzó a una columna en marcha, cerca de Varennes, y haciendo retincar sus tiros por un aviator, logró demoler dos baterías: una, de grueso calibre. Entre Meuse y Moselle, en el bosque Le Pretre, hemos ganado diariamente terreno, del 7 al 11, tomando una ametralladora y haciendo numerosos prisioneros. Entre el bosque de Remieres y el de La Sonnard realizamos otro ataque, menos feliz. Hemos logrado ocupar allí una primera línea de trincheras enemigas; pero desde una segunda línea, que no había podido salir nuestra artillería, hicieron a nuestros soldados un fuego violento. Estos, sin embargo, supieron resistir aquel contraataque; pero operaban en terreno fangoso y estaban hundidos en él hasta las rodillas. Los alemanes realizaron un segundo contraataque y lograron recuperar sus trincheras. El mismo día volvimos a la carga, y a pesar de las dificultades del terreno, recuperamos un frente de trinchera de 500 metros. Otros ataques enemigos fueron rechazados: el 13, en el bosque de Ailly; el 15, en el de Montmare, donde dos días antes habíamos ocupado las trincheras alemanas. El 12, uno de nuestros aviones logró incendiar un tren en Pagny-sur-Moselle. El 13, la estación de Commercy y el barrio vecino sufrieron un bombardeo. En los Vosgos, las posiciones ocupadas siguen en nuestro poder, a pesar de los ataques alemanes: el 7, al Oeste de Sanones; el 8, el 10 y el 12, cerca de la Mere-Henry; el 10, al Sur de Sanones. Por otra parte, nuestros avances se acentúan. El 10, nuestras tropas se apoderan de la estación de Aspach, al Sudeste de Thann, con pérdidas insignificantes. El 13, ocupamos los altos del Noroeste de Cernay y la aldea de Steinbach. El 14, los alemanes atacan de nuevo y logran, a costa de grandes sacrificios, ocupar Steinbach; pero las alturas que dominan Cernay continúan en nuestro poder, las comunicaciones están aseguradas con las tropas de Belfort, que progresan también. El 11 y el 13 es bombardeada la ciudad de Thann. El 13, nuestros aviadores logran arrojar bombas sobre la estación de Fribourg, en Brisgau, y sobre los cobertizos de aviación. En resumen: que hemos efectuado ataques con éxito en gran número de puntos. En ninguna parte hemos abandonado la que hablamos tomado. Por dondequiera, el enemigo ha tenido que adoptar una actitud defensiva, que ha confirmado en nuestras tropas el sentimiento de su superioridad.

BURDEOS, 23. Las noticias oficiales hacen constar que los prusianos han evacuado

francesas y belgas, los alemanes parece que, a semejanza de Don Quijote, tomaron por gigantes a molinos de viento, como lo demuestra el haber visto en edificios dedicados al culto, a la enseñanza y a la caridad con los pobres y enfermos—que están protegidos por los Convenios de La Haya—fortalezas enemigas de la cultura germánica, a los que hicieron blanco de sus cañones.

Dicen también los informes alemanes que los cruceros acorazados autores de la citada hazaña, en su huida de la persecución de que eran objeto por los torpederos británicos, echaron a pique uno ó dos de éstos.

Después se ha sabido que es tan fantástica esta noticia como la de las ciudades fortificadas.

UN SUBDITO BRITANICO

Resumen de las operaciones

en Francia y Bélgica

El "Boletín de los Ejércitos" de la República francesa publica el siguiente resumen de las operaciones realizadas en Francia y Bélgica desde el 7 al 15 de diciembre.

Del mar al río Oise. Entre el mar y el Oise, el enemigo, que se ha contentado durante las jornadas del 6 al 9 con bombardear nuestras líneas, y particularmente la ciudad de Ipres, ha realizado el día 10, al Sur de esta ciudad, tres ataques de infantería contra trincheras. Los dos primeros han sido rechazados; el tercero ha llegado hasta nuestras trincheras de la primera línea; pero durante la noche hemos recobrado las posiciones. Un nuevo ataque del enemigo hemos rechazado el día 12.

El día 14, nuestra infantería ha tomado a su vez la ofensiva. A pesar de estar el terreno enfangado y del fuego de las ametralladoras, ha logrado llegar a las trincheras enemigas en una línea de algunos centenares de metros de extensión, y se ha mantenido en sus nuevas posiciones a pesar de violentos contraataques de los alemanes.

Al día siguiente, con la cooperación de las tropas belgas, conseguimos desembarcar por Nieuport y tomar posición en el flanco O. de las aldeas de Lombartzide y Saint Georges.

En el curso de estos hechos de armas, la artillería alemana ha prestado a su infantería una ayuda muy poco eficaz. Entre el Oise y el Oise, nuestros progresos son menos sensibles. La toma del castillo de Vermelles, referida en el último resumen semanal, nos ha permitido progresar a la zapa hacia la población, que el día 7, como Ruotoire, cayó en nuestro poder. En las casas, minadas, los explosivos estaban todavía en su sitio; los encargados de hacerlos estallar no hablan tenido tiempo de ponerlos fuego. En las calles hemos encontrado muchos cadáveres y gran cantidad de material abandonado.

La ocupación de Vermelles por nuestras tropas ha contrariado visiblemente al enemigo, que ha tenido que retroceder tres kilómetros. El mismo día tomamos unas trincheras al Sur de Carency, y realizamos en la región de Quesonny un avance medio de 350 a 900 metros.

Nuestros tiradores llegaron justamente hasta la misma alambrada de la posición enemiga y lograron instalarse en ella después de un violento fuego. El día 8 se libraron encarnizados combates en el camino de Lille, al Norte de Rocheincourt, alrededor de una gran barricada, que al cabo quedó en nuestro poder.

El día 9, delante de Pazvillers y Fouquescourt, realizamos nuevos progresos evidentes; estamos a menos de 300 metros de las trincheras alemanas. Delante de Andechy progresamos de 3 a 600 metros.

El 11, al Este del camino de Lille, hacemos saltar una mina alemana. Zauvos y zapadores saltaron rápidamente hacia el embudo del foso cubierto que habían minado los alemanes, penetraron en él y desde allí bombardearon con melinita las trincheras enemigas.

El mismo día, cerca de Lihons, una de nuestras minas destruyó una contramina alemana; se vió que algunos de los soldados obreros enemigos saltaban, proyectados, por los aires, envueltos en nubes de humo. La actividad del enemigo no se manifiesta más que por dos ataques, realizados el día 11 en la región de Fouquescourt, y en un ataque cerca de Owillers, fácilmente contenidos todos. La artillería alemana, que el día 14 había bombardeado Mareuil, no causó sino daños materiales.

Nuestras baterías, al contrario, afirmaron su superioridad. El día 13 destruyeron las trincheras enemigas, estorbando en sus trabajos a los soldados alemanes y lograron la reunión de nuestras tropas protegiendo sus evoluciones. El día 14, habiéndose reunido algunos automóviles enemigos en el camino de Lens a La Bassée, nuestros obuses los obligaron a huir.

A pesar de los rigores de diciembre y de las lluvias, que han convertido las trincheras en pequeños pantanos, la moral y la salud de nuestras tropas continúan excelentes. Con su ingenio, evita, en lo posible, la humedad de las trincheras y el derrumbamiento de las tierras, por variados sistemas, ó revisitando de yeso los muros de las trincheras, ó poniendo techumbre de tela fuerte, ó con puertas y planchas de madera.

Entre el Oise y la Argona. En este frente, desde el 6 al 16 de diciembre, se ha establecido un verdadero duelo de artillería, casi a diario, sin que la Infantería haya tenido intervención, salvo en la noche del 7 al 8, en que el enemigo realizó un ataque contra Tracy-le-Val, que rechazaron nuestras tropas fácilmente.

La artillería alemana se ensaña contra las poblaciones y las aldeas. El día 6 bombardearon Soissons; el 10 y el 15, Tracy; el 10, los arrabales de Reims; el 13, la ciudad de Reims, y el 14 la aldea de Craury. Nuestra artillería contesta a este fuego con disparos certeros. El día 6 detiene trenes; el 7, dispersa agrupaciones del enemigo; el 9, destruye un reducto para ametralladoras y un

observatorio. El 16, destruye una batería. El 11, nuestra artillería gruesa deja inservibles varias ametralladoras alemanas; nuestro 75 hace cañar a un 77 enemigo. El 13, nuestros obuses derrumban algunas trincheras, y el 14, nuestras grandes piezas imponen silencio a los cañones alemanes.

En este sector es donde el enemigo muestra mayor actividad. El 7, en el bosque de la Gruerie, hicimos estallar un horno de minas y llevamos adelante una de nuestras trincheras. El 8 progresamos en el bosque de Bolante. Al Oeste de Perthes pusimos fuego a tres hornos. Un batallón dió el asalto. Las trincheras alemanas de primera línea fueron tomadas.

El 9, dos ataques alemanes sobre Bagatelle, que son rechazados. El enemigo hace, por dos veces, un infructuoso y costoso esfuerzo por recuperar las trincheras que había perdido al Oeste de Perthes. El 10 continuamos avanzando sobre Bagatelle. Un oficial alemán, que vivaba a nuestros soldados a rendirse, recibe un balazo en la cabeza. En Saint-Hubert logramos, tras

el país del lado de Ruan, en donde han quedado sólo 1.500 enemigos.

Todos los docks y almacenes del comercio de Ruan han sido saqueados, y el botín dirigido hacia Amiens.

El enemigo ha renunciado definitivamente a continuar su marcha más allá de Tours. De todos puntos, excepto del lado de Orleans, se puede prever su retirada, a consecuencia de los movimientos estratégicos de los ejércitos franceses sobre los demás puntos.

Los alemanes han encontrado en Montmedy un gran material de guerra, y sobre todo las inmensas provisiones que se habían reunido allí cuando la desastrosa expedición de Mac-Mahón, que acabó en la catástrofe de Sedan.

En el Havre ha tomado el mando un joven coronel de Marina, y ha decidido hacer una energética resistencia a los prusianos.

En vez de esperar que los alemanes se acercaran a los muros, 30.000 hombres, en su mayoría de la Guardia nacional, movilizadas a las órdenes del general Moqueart, han salido a su encuentro, atacando las escasas avanzadas de una división de Manteuffel, cogiendo 40 prisioneros.

En Honfleur los sitiados del Havre tenían un campo atrinchero. Para exaltar los ánimos había corrido en todos aquellos puntos la nueva de una victoriosa salida de Trochu en París.

El conde de Bismarck ha declarado que hasta el ejército prusiano cuarenta y ocho horas para apoderarse de uno ó dos fuertes franceses que defienden a París, después de lo cual dicha capital no tiene más remedio que capitular.

Los alemanes creen que durante las fiestas de Pascua se rendirá París.

Se está practicando el empadronamiento de todos los habitantes de París.

Esta medida tiene por objeto conocer el número exacto de personas á las cuales les han entregado billetes para las carnicerías y á la vez averiguar todas aquellas que se han sustraído de las cargas militares que pesan sobre ellas.

En provincias

De Barcelona

Noticias de la guerra.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Por radiotelegrafía se han recibido de Inglaterra las siguientes noticias:

La evaluación de las pérdidas francesas, hechas con datos de procedencia alemana, es inexacta y absolutamente fantástica.

El Estado Mayor general ruso ha remitido una nota oficial en la que dice que la reducción del frente de operaciones es resultado de la decisión de las autoridades militares.

Este natural cambio de posiciones ha sido motivado por la concentración de varias fuerzas alemanas.

No se pueden precisar todavía los resultados de esta operación, debidas á razones militares.

El Agakhan, jefe de los musulmanes de la India, ha llegado al Cairo para hacer una visita al nuevo Sultán de Egipto.

Comunicación de Petrogrado que en la región de Mlava, los alemanes se han visto obligados á retroceder hasta atravesar la frontera de la Prusia oriental.

En la orilla izquierda del Vístula, nada nuevo.

En la Galizia, la ofensiva austriaca ha sido rechazada.

Las operaciones sucesivas han tenido gran éxito para los rusos.

Una de las divisiones austriacas, en la región de Dukla, fue completamente aniquilada en un ataque á la bayoneta, dejando 500 muertos y 1.000 prisioneros.

Varias noticias

¿Un espía?

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.)

Ayer fué detenido en Gibraltar un sujeto que intentó penetrar en la plaza vistiendo traje moro.

A esta detención se le da gran importancia. Este individuo llegó en el tren correo de antesayer á esta población y vestía á la europea.

Al ser interrogado en Gibraltar, contestó en árabe.

Esto causó cierta sorpresa.

Se dice que al ser registrado su equipaje se encontraron documentos alemanes de importancia que le comprometen.

Se guarda gran reserva en todo cuanto está relacionado con esta detención.

Viento y agua.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Anoche se desencadenó un fuerte temporal de viento y agua.

De arribada forzosa.

A media noche se sintió con insistencia la sirena de un barco.

Se supuso que pedía auxilio.

Al poco rato, un vapor de nacionalidad griega entraba en Gibraltar con grandes averías, remolcado por otro buque que le encontró en alta mar y sin gobierno á la altura del Estrecho, próximo al mar Atlántico.

La pesca del atún.

En Tarifa reinó ayer gran animación y alegría por haberse pescado varios atunes.

Se cree que esta pesca seguirá en aumento, remediando esto la crisis allí reinante por la falta de este pescado, que constituye una de las principales fuentes de ingresos.

El santo de S. M. la Reina Doña Victoria.

Con motivo de celebrarse hoy el santo de S. M. la Reina doña Victoria, el fuerte de Santiago de esta población y el crucero *Infanta Isabel* han hecho las salvas de ordenanza.

En los edificios públicos se izó el pabellón nacional.

El general Berenguer

Procedente de Tetuán, ha desembarcado el general Berenguer, á quien acompaña su ayudante.

En seguida tomó el tren correo de la mañana para Madrid.

¿Naufragio?

Se ha recibido un telegrama de Tarifa en esta Comandancia de Marina, preguntando si se sabía el paradero del fahucho de aquella matrícula, «San José», que se fué al garrete con dos muchachos á bordo.

Entre las familias de estos muchachos reina gran consternación, pues suponen que el fahucho haya sido empujado por las aguas á las costas de Marruecos.

Reina ansiedad grandísima por saber el paradero del fahucho «San José».

En Ferrol

Regalos de Navidad.

FERROL. (Miércoles, noche.) En el Club Reina Victoria celebró la colonia inglesa un brillante festival para obsequiar á los niños.

Distinguidas personalidades inglesas que desempeñan importantes cargos en La Construcción Naval, vistiendo el disfraz de Reyes Magos, distribuyeron profusamente juguetes, expresando, sin embargo, que la guerra impide en el presente año á los Reyes Magos ser tan espléndidos como en los anteriores, por tener que atender á sus compatriotas.

El local estaba adornado con banderas inglesas y españolas, enlazadas.

Al final de la fiesta los concurrentes cantaron el himno inglés *Dios salve al Rey*, y la orquesta interpretó *La Marsellesa* y la Marcha Real española.

Recepción suspendida.

A causa del mal tiempo se suspendió la recepción anunciada con motivo del santo de la Reina.

En Madrid

De Estado

Contrabando de guerra.

El embajador de S. M. en Berlín telegrafía á este ministerio que el Gobierno alemán ha añadido á la lista de contrabando de guerra condicional el aluminio y el cobre.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 24 de diciembre de 1864.

Ha sido aprobado por el Gobierno de provincia de Málaga el expediente formado por el Ayuntamiento para designación de sitio donde construir un nuevo cementerio. En su consecuencia, se procederá á la formación de los estudios, presupuesto, etc., para la obra. El nuevo cementerio será en el sitio llamado Corral de las Vacas, al Oeste de aquella ciudad, y á distancia de uno y medio kilómetros.

LA LOTERÍA DE NAVIDAD

Más detalles.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) De Ripoll comunican que el entusiasmo que reina en aquella población con motivo del *gordo* es extraordinario.

Rara es la familia que no tiene una participación en él.

Los seis décimos fueron distribuidos en pequeñas fracciones de á peseta.

De los restantes, uno fué remitido á Campdevánol, otro á Camprodón y otro á Poble de Lillet, donde también fueron distribuidos entre familias modestas en su mayor parte.

Un último décimo fué adquirido por un particular de Planolas, quien lo partió con un amigo suyo.

Al saber que le habían correspondido trescientas mil pesetas iba diciendo, en extremo emocionado: «¿Qué haré yo con tanto dinero?»

Entre los afortunados figura un comerciante, al que le han correspondido 30.000 pesetas; una vendedora del mercado, 6.000, y á un obrero que estaba en la población en busca de trabajo, procedente de Puigcerdá, otras 6.000.

Un muchacho de doce años que escamoteó una peseta á sus padres compró con ella una participación, y al saber que le habían correspondido seis mil se presentó ante sus padres llorando y diciendo:

«No os apuréis, que ya somos ricos; aquella peseta nos ha valido seis mil».

El que expendió las participaciones en la estación del ferrocarril las vendió todas, no quedándose con ninguna.

El sólo reparto por valor de un millón doscientas mil pesetas.

El billete, con otros cuatro, fueron recibidos en aquella administración el 26 de noviembre.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

El cuarto premio que ha correspondido á Barcelona, además de los cinco décimos enviados á la Poblá de Segur, se sabe el paradero de otro, que fué adquirido por un obrero de una fábrica de Badalona, el cual lo distribuyó en participaciones de á peseta, quedándose con cinco.

De los otros décimos no se sabe aún el paradero.

Los afortunados.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se conocen los nombres de algunos afortunados que han sido favorecidos con el quinto premio.

Celestino Sánchez, corredor de comercio, cobrará 25.000 pesetas.

También jugaban Manuel Romero, empresario del teatro circo, y Arturo Molnero.

En Zaragoza se jugaban unas 875.000 pesetas, y los premios que han correspondido ascienden á una cantidad casi igual.

Cádiz desafortunado.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En la Lotería de Navidad se jugaban en Cádiz 350.300 pesetas, y sólo han correspondido algunos reintegros y premios pequeños.

ANDALUCÍA

Repatriados de América.

CADIZ. (Miércoles, tarde.)

A bordo del transatlántico «Alfonso L6pez», han llegado 300 repatriados de Méjico y de la Habana.

Cuentan grandes penalidades; muchos fueron ricos á Méjico y en las revueltas civiles perdieron toda su fortuna.

Son, en su mayor parte, de la provincia de Almería.

En el Gobierno civil se les ha socorrido para que marchen á sus pueblos respectivos.

El asunto de la cárcel.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por no concederse la importancia necesaria en Madrid á las peticiones de Cádiz, surgen nuevos conflictos.

Hace meses que se viene reclamando al Gobierno que se efectúen las necesarias reparaciones en la muralla del Sur.

Desde entonces, el mar ha continuado su obra destructora, y el edificio de la cárcel está en una situación tan ruinosa, que es preciso el urgente traslado de los 250 reclusos que allí se hallan.

El único edificio disponible para el alojamiento es el castillo de Santa Catalina, pero está destinado á alojar á las tropas que van y vienen de Larache, y á presidio militar.

El gobernador civil ha manifestado al alcalde que el castillo sólo puede ceder local para albergar 150 presos y tres vigilantes, comprometiendo el Ayuntamiento á pagar 3.000 pesetas.

Créese que será preciso trasladar los presos de esta cárcel á los edificios penitenciarios de otras provincias.

Temporal.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se ha desencadenado un violento temporal.

Varios barcos de pesca han tenido averías.

De arribada forzosa han entrado algunos buques, entre ellos el «Silvestre», zarco de Tánger.

Aguinaldo á los obreros.

HUELVA. (Miércoles, noche.) El Consejo de administración de la Compañía arrendataria de las minas de Riotinto, teniendo presente la crisis obrera actual, ha tomado el acuerdo de entregar un aguinaldo de 25 pesetas á cada uno de los obreros que ganan un jornal de menos de cuatro pesetas.

Se calcula que el reparto ascenderá á unos sesenta mil duros.

El rasgo de la Compañía es elogiado.

ARAGON

Temporal de nieve.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Desde esta mañana está cayendo sobre esta población una copiosa nevada.

Esto ha disgustado grandemente á los comerciantes, pues de seguir así el tiempo, será poco el público que se decida á echarse á la calle.

A la hora en que telefoné, la nieve sigue cayendo en abundancia.

Las zonas neutrales.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.)

La Prensa local arrecia su campaña contra el proyecto de ley de zonas francas.

El «Heraldo» publica un artículo, en el que dice que el Gobierno no atiende los intereses de Aragón.

El proyecto es para conceder á los catalanes cuanto piden.

Las promesas que hizo Dato de respetar los intereses regionales, se han visto frustradas.

Esta ley será la ruina de la industria interior, pues solamente fabricarán la primera materia.

El «Heraldo» excita al pueblo aragonés para que haga un esfuerzo supremo ante lo gravemente amenazados que se ven sus intereses.

Aguas de Cabreiroá

Rebiendolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CASTILLA LA VIEJA

La Argentinita está en Logroño.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) Me consta que la simpática y notable artista de variedades conocida por la Argentinita no ha resultado perjudicada en el incendio del teatro Arriaga de Bilbao.

Dice la popular artista:

«Afortunadamente terminé mi contrato en

de hielo se veía un grupo de fragantes rosas de té.

Después del almuerzo, Reina había dejado á su hija entregada á los cuidados de la señora Menant, y había subido á su habitación para descansar, según había dicho á su madre; pero en realidad para poder pensar mejor.

En aquellos últimos tiempos había tenido varios encuentros con Mauricio Hardy; pero sin haber entre ellos más confianza que la de estrecharse la mano al despedirse y cambiar algunas palabras triviales.

En cambio, ¡qué alegría para ella sólo de pasar todos los días en sus paseos por el bosque, cerca de la casa de Mauricio, y contemplar desde sus ventanas, al despuntar la aurora, el mirador de su estudio, allá á lo lejos, detrás de los árboles, y también, á hora muy avanzada de la noche, ver la luz que iluminaba su cuarto!

Una de esas noches se puso muy contenta porque, poseída de insomnio, se levantó de la cama y fué á apoyarse en la balastrada de su ventana, desde donde adivinó, perdida en la sombra, una silueta detrás de un mazo. Estuvo allí largo tiempo, sin darse cuenta de que ella le veía.

A la noche siguiente volvió otra vez á la misma hora, y se colocó en el mismo sitio, quedándose allí hasta los primeros albores del día; después se alejó muy despacio, volviendo la cabeza varias veces.

(Continuará.)

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Si no recibiese telegrama antes de medio día, no te inquietes; es que todo va bien.

Y si recibí el telegrama?

Entonces irás en seguida. Pero tengo confianza en que traeré al niño. Le verás esta noche, no lo dudes. Y ahora que ya estamos de acuerdo, vuelve al castillo... Estarás convencida que es lo mejor que podemos hacer.

Félix mío, á pesar de la confianza que me has infundido, tengo un temor muy grande.

Explicar dije algo alarmado el ayuda de cámara.

Si mi hijo hubiese muerto, tendría el remordimiento de no haberlo abandonado todo para ir á abrazarle vivo. Hubiera debido marcharme en seguida que recibí la carta; mas perdí la cabeza. Si siguiera el impulso de mi corazón, aun me marcharía ahora mismo. Pero tienes razón; si ei

niño vive, mi determinación sería inútil, y podría darnos á nosotros y á mi familia grandes disgustos. Me resigno, pues, esta noche volveré.

Y ya más tranquila, alejese rápidamente, desapareciendo.

Al verla marcharse, Félix dió un suspiro de satisfacción.

Por fin, ya lo he conseguido! Le dije á su madre:—Bastante trabajo me ha costado. ¿Lo has comprendido todo, madre? ¿Hacia falta impedir que fuere á Conflans y nos metiese en líos con sus padres y la gente del castillo de los Parrales. Pero tengo que decirte una cosa, y es que pienso traerme al niño.

Su madre, dando muestras de gran contrariedad, replicó: —El niño!... Entonces, ¿no es una farsa lo que has hecho?... ¿Vas á traerle?... ¿Aquí?

—Es claro que sí.

—Vaya una gracia!... ¿Y quién se ocupará de él?

—Tú.

—Hacer de niñera?... ¿A mi edad?... Tú te burlas de mí. Ya me esperaba eso... Vivía yo demasiado tranquila.

Después de dar, malhumorada, unos pasos por la habitación, se paró de pronto delante de su hijo y le dijo: —Dime: ¿serías tan tonto que tuvieses inclinación por esa estúpida?... ¿Piensas llegar á hacer de ella «la señora de Félix»?... Es necesario que yo lo sepa, porque de ser verdad, me marcharía más que de prisa por no ver semejante tontería. Ya he tenido bastante con educarte á ti.

Eso es bueno para una vez, y para un hijo que es de una. Por lo tanto, no quiero empezar de nuevo con el «mosquito» de la señorita Rosa.

Félix, bromeando, le contestó: —¿Qué cosas tienes, madre! Se muere uno de risa contigo. No te quemes la sangre en balde... ¡Casarme yo con Rosa!

¡Tener sobre mí la carga de una mujer!... Tú no me conoces absolutamente nada.

—Me tranquilizas, hijo mío—dijo la vieja con alegría.

—Puedes estar tranquila, madre. Tu Félix «crujirá» en la piel de un burgués, pero soltero y libre.

—Entonces, ¿por qué cargar con el embaleco del niño? ¡Vaya una idea!

—¡Sorprendente, mamá!

—No te comprendo.

—Tú has visto tan claramente hace un momento lo que yo no entreveía siquiera, y hasta tal punto me lo has demostrado, que ahora veo yo más allá que tú todavía.

—Está bien. Pues á tu vez, explícame lo que piensas.

—Rosa nos puede estorbar mucho; acaba de demostrármelo bien claramente. Además, la voy á necesitar para saber con toda seguridad lo que pasa en casa de la duquesa. Hace falta, por lo mismo, que la tenga de mi parte, y por eso la he ofrecido casarme con ella. Pero tampoco esto es suficiente; en caso grave se escurriría de entre mis dedos. Por lo tanto, he pensado que, teniendo al niño, tendré á la madre, la cual hará todo lo que yo quiera.

—Está bien pensado. Eso cambia de aspecto la cuestión. Tienes mi aprobación—replicó Felicidad muy satisfecha.

—¿De modo que aceptas el chiquillo?

—preguntó Félix.

—Como en rehenes.

—Y harás de madre mientras sea necesario, devolviéndoselo á Rosa cuando nos convenga.

—¿Qué es lo que vas á hacer ahora?

—Marcharme á París inmediatamente para informar al duque de la partida del pintor.

—¿Y después?

—Iré á Conflans para recoger el niño. Son las siete y media. Puedo tomar el Thomyery el tren de las ocho.

—Seguramente no podrás de ningún modo estar aquí antes de las cinco ó las seis de la tarde.

—Vendré lo más pronto que pueda. Hasta la noche, madre.

—Hasta la noche... ¡Eres todo un hombre!

XI

Para servir á Tatiana.

Veamos, entretanto, qué era de la joven duquesa de Angely.

Hacia un día torrido; ni un soplo de aire refrescaba la atmósfera.

Reina estaba en su cuarto, con las persianas de las ventanas echadas, sintiéndose en aquella semiobscuridad una frescura relativa. En un bicuro de cristal de Venecia con adornos que semejaban agujas

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de diciembre de 1864.

El Gobierno, según hemos oído, ve con dolor, pero tranquilamente, la actitud en que se han colocado para con él algunos hombres y periódicos del partido moderado. Lo ve con dolor, porque su primer deseo es llevar adelante la reorganización de ese partido, de cuyas doctrinas no se apartará un momento. Pero también marcha tranquilo, porque el disgusto de ciertas individualidades, por culminantes que sean, no le separará de la senda de sincero constitucionalismo en que se ha colocado. Será moderado, pero liberal, y si no pudiera ser liberal, no sería Gobierno.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 25 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7.36.
Se pone a las 16.53.
Sale la Luna a las 12.22.
Se pone a las 1.58.

SANTORAL.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. La pasión de muchos millares de mártires en Nicomedia, y Santas Anastasia y Eugenia, vírgenes y mártires.

SANTA ANASTASIA, mártir.—Casó con un distinguido caballero llamado Publio, dado a la adoración de los falsos dioses, por cuya causa llegó a odiar a la santa.

Esta conservó siempre su virginidad. Su esposo murió repentinamente en tiempos de los Emperadores Diocleciano y Maximiano.

Encarcelada por un prefecto, fué atada a unos palos y levantada sobre el suelo, quedando viva después el día 25 de diciembre del año 303.

«PALACE HOTEL»

REVEILLON DE NOCHEBUENA
Servido en el suntuoso Hall del Palace Hotel.
Cena, diez ptas.—De 11.30 a 1 de la madrugada.—Seguido de gran baile.
Orquesta **BOLDI**.
Sirvanse pedir las mesas con anticipación.
Aguas de **VILLAZA**.

D. Mariano Viscasillas

El día 26 del corriente hará dos años que falleció el sabio hebraísta y eximio catedrático de la Universidad Central, D. Mariano Viscasillas y Uriza.

Todos los que durante más de medio siglo cursaron con el inolvidable maestro la asignatura de Lengua hebrea, y cuantos tuvieron la dicha de asistir a su cátedra de Estudios semíticos comparados, conservarán en su memoria el indeleble recuerdo del incomparable profesor.

Las misas que se celebren el sábado 26 en la iglesia de San Ildefonso, de esta corte; en la parroquia de Urrea de Gaén (Teruel) y en la iglesia de los PP. Escolapios de la ciudad de Alcañiz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

HAN TRAI DO

Las últimas creaciones de la moda juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, a sus acreditados comercios los hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

Junta Central de Colonización

y Repoblación Interior

Bajo la presidencia del Sr. González Besada, y con asistencia de los señores vizconde de Eza, conde de Belascoain, Morote, Acazaz, Castel, Mora, Avila, Escrivá de Romani, Torrejón y Loma, ha celebrado sesión la Junta Central, tomándose, entre otros acuerdos de despacho ordinario, los siguientes:

1.º Que los Sres. Avila y Escrivá de Romani procedan a hacer, desde luego, los estudios relativos al plan de colonización de las regiones de Castilla y León, practicando análogos estudios en las zonas regables de Aragón y Cataluña el Sr. Acazaz; en las provincias de Sevilla, Córdoba, Huelva y Cádiz, el Sr. Torrejón, y en las islas Canarias el señor conde de Belascoain.

2.º Autorizar a los referidos vocales para que utilicen el personal necesario, con el fin de terminar los estudios previos en el plazo más breve posible.

3.º Que en la colonia del monte Algaída se proceda a la construcción de setenta casas para colonos, y de nueve edificios comunales, proporcionándose así trabajo de importancia, durante todo el próximo año, a los obreros de Jerez y Sanlúcar, que atraviesan honda crisis, y consiguientemente al mismo tiempo una obra de gran interés para el proletariado agrícola, cuyas subastas serán anunciadas en brevísimo plazo por el ministerio de Fomento.

La Junta deliberó ampliamente acerca de

asuntos relativos a distintas colonias en proyecto, con el fin de que el crédito conseguido por el Sr. Besada para estas importantes atenciones pueda reportar los beneficios que en sus aspectos social, económico y agrario representa la obra colonizadora.

UNA BODA

El día 30 de los corrientes se celebrará en Tánger la boda de la bellissima Srta. Myriam Abensur y Nahon con D. David Cohen.

La ceremonia religiosa se efectuará en el templo de la familia Nahon, y, después, los invitados celebrarán el enlace de los novios en casa de los Sres. de Abensur.

El enlace une a dos de las familias más poderosas de Marruecos, y los novios han recibido valiosos regalos con motivo de su enlace.

UN LIBRO DE LASERNA

«FIGURAS DE TEATRO»

Espléndido regalo de Pascuas ofrece a sus numerosos lectores el distinguido crítico teatral D. José de Laserna, con su interesante y aménísimo libro: «Figuras de teatro».

Laserna, «burla burlando» y sazonzando su trabajo con unos cuantos granos de sal cáustica, empleados en sabia medida, nos va revelando todos los secretos de la vida teatral. Leyendo este libro, modelo de observación y de humorismo sano y castizo, el lector va descubriendo la cortina y saboreando la explicación y aclaración de esos misterios de telón adentro... y de telón afuera, verdadera salsa de los interesantes episodios que se producen en la vida de bastidores.

Desde la calle de Sevilla, en donde tienen el «punto» los cómicos parados, hasta un antepalco de la Princesa ó de la Comedia, en el que la «creme» hace la dirección de la obra estrenada y de su autor, ha recorrido Laserna «toda la escala social», pasando por los saloncillos, los cuartos de los artistas, etc.

Hemos leído de un tirón «Figuras de teatro», sin encontrar un momento de desmayo en el donaire del narrador, que siempre da muestras de su fértil ingenio y su regocijado estilo.

Un solo peligro tiene la obra de Laserna; pero sólo amenaza a los caricaturizados, porque han salido tan «propios» de la envidiable pluma de nuestro querido compañero, que habrá alguno que dirá, al verse en las páginas de «Figuras de teatro»:

«Este Laserna es implacable; me ha cogido hasta el detalle más «desinificante».

El autor ha sido modestísimo en la cotización de su libro, y le ha puesto un precio infimo: una peseta.

¿Cuántos poseedores de una participación de a peseta en el pasado sorteo se tiarán de los pelos por no haberla empleado en «Figuras de teatro» en vez de «echarla» a la lotería!

Pero aun tiene tiempo de comprar el libro... y de jugarse otra pesetilla en el sorteo próximo. Aunque sea preferible lo primero. N.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Reales decretos aprobando los concursos celebrados para el arriendo de locales con destino a la instalación de los Gobiernos civiles de las provincias de Baleares y Palencia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Cañete a D. José Jover Muñiz.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Gerardo Castillo Hervás, sacerdote, profesor en las Escuelas de la fundación Allende, de Toro (Zamora).

FOMENTO.—Real orden declarando inhabilidades para la contratación oficial en Bolsa los días 24 y 26 del mes actual.

—Otra disponiendo se termine en 31 del mes actual el servicio de vapores entre Bilbao y Falmouth, que viene prestando la Compañía Valenciana de Vapores Correo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. —Subsecretaría. —Sección de Política. Anunciando que el Gobierno alemán ha añadido a la lista de contrabando de guerra condicional el aluminio y el cobre.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aprobando los proyectos de los caminos vecinales que se mencionan.

Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Avances estadísticos de la producción en España de cereales y legumbres en el año actual.

LA CASAGRANDA

Carmen, 7, participa a su clientela que durante el presente mes hace grandes rebajas en todas sus confecciones de pieles.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

XIV

El resultado de sus primeras investigaciones no pudo tener más éxito. No había duda alguna que Ferrer estaba cerca de Premiá de Mar, y de que desde esta población le comunicaban noticias. Quedó demostrado plenamente que, al menos en Premiá, hizo cuanto pudo, predicando e incitando a la rebelión. Los primeros desórdenes en este bello pueblecito coincidieron inmediatamente después de su regreso. La tarde que llegó tuvo una entrevista con las autoridades municipales. El alcalde podía, si quería, orientar a la Guardia Civil...

El alcalde de la Guardia Civil negó todo. Si fué cierto que Ferrer, acompañado de un amigo, los citó y estuvieron charlando en un casino republicano de la población; pero no propuso ni incitó a nada. Eran testigos de lo que él decía Fulano y Zutano, que estuvieron presentes. Fulano y Zutano corroboraron los dichos del alcalde. Tanto uno como otros se mostraban extrañados de cómo, habiendo sufrido otros interrogatorios, nuevamente se les molestaba.

Las noticias que llevaba el oficial de que encontraría mil obstáculos en su labor, se confirmaron inmediatamente. En Premiá de Mar ocurrieron desórdenes gravísimos, que habían quedado impunes relativamente. Algo que sospechar había en todo aquel enredo. Precisaba de una vez ir a fondo, desentrañar, interrogar, mostrando las inexactitudes de las contestaciones, para, en consecuencia, comprobado el deseo de ocultar la verdad y no ayudar a la Justicia, poner a disposición del capitán general a medio pueblo, si medio pueblo estaba comprometido.

En Premiá de Mar se intentó quemar la iglesia; asaltaron el Ayuntamiento, del que recogieron carabinas Remington en número de treinta a cuarenta, con sus municiones; hicieron fuego contra fuerzas de Carabineros que defendían un edificio de los hermanos maristas; saquearon los almacenes de la estación del ferrocarril; destruyeron obras de fábrica... En Premiá de Mar se nombró una Junta revolucionaria, que, como tal, funcionó unas cuarenta y ocho horas. En Premiá de Mar, los sucesos tuvieron importancia extraordinaria, tanta, que pudo dar lugar a reclamaciones diplomáticas.

La misión del oficial era investigar, teniendo en cuenta que Ferrer tenía allí amigos ó partidarios que velaban por él. De no mediar circunstancias extrañas y el convencimiento absoluto del jefe, tal vez hubiera regresado sin obtener nuevos datos. Eran circunstancias extrañas la libertad que gozaban ciertos personajes que trataron con Ferrer; la pasividad en la represión por las autoridades locales; la creencia de vecinos significados de que se podían haber evitado desórdenes graves con un poco de voluntad de algunos que, por sus cargos ó influencia política, tenían autoridad para ello; el que, a ciencia y paciencia y despreciando auxilios que se les ofrecían, tolerasen estas autoridades el intento de asalto al edificio de los hermanos maristas, sosteniendo luego con fuerzas militares; el saber de público quienes tomaron parte en estas agresiones y quienes las protegían, y no haberse procedido contra ellas; estar enteradas de que en tales y cuales casas aún se hallaban objetos procedentes de los saqueos y comestibles robados en los almacenes de la estación, y que aún no se habían practicado registros ni detenciones; ser pública la facilidad de hacerse de armas, y estar éstas sin recoger, ya que fueron instrumentos del delito, y otras más.

Decidido, pues, el oficial a que no tuvieren los que quemaron, saquearon y atentaron de muerte contra el Ejército, en Premiá, privilegios inexplicables, acordó proceder contra ellos. Pidió fuerzas. Ignoraba cómo recibiría la población las energéticas medidas que iba a adoptar, y tenía que garantizarse de cualquier intento de libertar a los presos que tenía que hacer, presos que irían a la cárcel de partido, en Mataró, a disposición del capitán general.

Aquella noche, sobre las nueve, después que el teniente interrogó a todas las personas de significación, y hubo adquirido el convencimiento del gran ascendente de Ferrer sobre pacíficos vecinos, que si bien republicanos, estaban muy distantes de él en el modo de proceder, como también de la existencia de misteriosos corresponsales, que lo tenían al tanto de todo, una tartana salió de Premiá con dos ó tres ocupantes, uno de ellos de los interrogados por el oficial. Al atardecer, y como consecuencia de estas entrevistas y de la actitud de la benemérita, ya se suponía que se avecinaban acontecimientos. Sobre las diez, avisaron al reniente la salida de la tartana, y le previnieron que era muy de extrañar semejante salida. Y casualidad peregrina: a la una próximamente, a muy pocos kilómetros de Premiá, detienen los somatenes de Aella a Ferrer, cuando campo a través se dirigía él sabe dónde.

Supondrás, lector, el asombro del oficial. Igual al asombro que experimentó toda España. Estaba, pues, demostrada la existencia de los encubridores y la veracidad de los informes del jefe de Barcelona. Se había estado engañando y jugando con todas las autoridades.

Comprobar, no pudo comprobarse que fueran los de la tartana los que avisaron a Ferrer que la Guardia Civil venía sobre seguro, y que era muy fácil que con tanto interrogar e inquirir pudieran sorprenderlo. La coartada era clara como luz solar. Sólo indicios, pero indicios vehementísimos, avisados de antemano, una hora antes, como ya he dicho.

La detención de Ferrer corrió como la pólvora en Premiá. Los elogios a la Guardia Civil y al somatén, unánimes. Fué una noche de intensa labor, preparatoria de los trabajos del

día siguiente. Había que tener mucho cuidado; ya que se había dado en la herradura, no desaprovechar la ocasión. Detenido Ferrer, era muy fácil que se aclarasen algunos herméticos al declarar. Se preparaban diligencias importantísimas, de cargos irrefutables, terriblemente comprometedores. Por mucha habilidad que desplegaran los ferreristas, no podrían demostrar lo indemostrable. A Premiá de Mar, honrado y trabajador, lo alteró Ferrer. Sin él nada ocurre. El propósito, dió facilidades, engañó. Por él pudieron perder la vida muchos hombres. ¿Era esto verdad? Si. Pues a proceder contra él, sin saña, noblemente, con un derroche de compasión por el delincente y un deseo y amor ferviente por el imperio de la justicia...

LADERA

En una casa elegante

nunca faltan las cómodas alfombras de moqueta y los soberbios tapices de nudo que venden bien hechos, ó confeccionados a la medida, los grandes almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, la primera Casa de Madrid.

HOMENAJE A LOS FUNDADORES DE «LA ESFERA»

Brillantemente, con una simpática unanimidad que honra a todos los elementos intelectuales y artísticos, ha cristalizado la idea del homenaje a los fundadores de *La Esfera*.

A las adhesiones recibidas de toda España, a la entusiasta acogida que dispensó desde el primer momento el público y la Prensa, a la iniciativa del ilustre autor de los *Episodios Nacionales*, han respondido actos de tanta importancia y transcendencia como el acuerdo tomado en junta general extraordinaria del Círculo de Bellas Artes, nombrando por aclamación socios de honor a los Sres. Verdugo y Zavala y el ofrecimiento incondicional y valiosísimo de la Sociedad de Fotógrafos, Artes Gráficas, hecho al presidente de la Asociación de la Prensa para tomar parte en el homenaje.

También ha empezado la confección del número-minutaria de *La Esfera*, conmemorativo de la simpática fiesta. En este número, que se repartirá entre los asistentes al banquete-homenaje, han colaborado los más ilustres pintores, dibujantes, escritores, poetas, periodistas y dramaturgos. Además, como nota interesantísima, publica un espléndido retrato de S. M. el Rey, consagrado especialmente a este número, cuyo sumario publicaremos a la mayor brevedad.

La Comisión organizadora del banquete la constituyen ilustres y eminentes personalidades, y a continuación publicamos la convocatoria:

«Pérez Galdós, maestro de la literatura contemporánea, apuntó felizmente la idea de tributar un homenaje a los fundadores de la bellísima ilustración *La Esfera*, por la importante labor cultural que ha realizado en el primer año de publicación.

Comulgando en el sentimiento del ilustre escritor que por modo tan elocuente ha sabido expresar una idea que en el sentimiento de todos los buenos patriotas vivía, invitamos a los representantes de la Literatura, de las Bellas Artes y de cualquier otra manifestación de cultura a contribuir con su adhesión al esplendor del acto.

Recogiendo la iniciativa del glorioso Galdós, se ha organizado un banquete en honor de los Sres. D. Francisco Verdugo y D. Mariano Zavala, que tendrá lugar el 4 de enero de 1915, a las ocho y media de la noche, en el Palacio Hotel.—Eduardo Dato, Presidente del Consejo de ministros.—Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.—Antonio Maura, director de la Real Academia de la Lengua.—Torcuato Luca de Tena, presidente de «Prensa Española».—Carlos Prast, alcalde de Madrid.—Conde de Romanones, presidente honorario del Círculo de Bellas Artes.—José Franco Rodríguez, presidente del Círculo de Bellas Artes.—Rafael María de Labra, presidente del Ateneo Científico y Literario.—Francisco Rodríguez Marín, director de la Biblioteca Nacional.—José Villegas, director del Museo del Prado.—Miguel Ramos Carrión, presidente de la Sociedad de Autores.—José María López Mezquita, presidente de la Asociación de Pintores y Escultores.—Alejandro Ferrán, director del Museo de Arte Moderno.—Fernando Díaz de Mendoza, presidente honorario de la Asociación de Autores.—Emilio Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil.»

El precio de las tarjetas para asistir al banquete-homenaje es el de 20 pesetas y a todo el que desee adherirse al acto se le ruega tenga a bien solicitarlo por escrito a la Comisión organizadora del homenaje a *La Esfera* en el Círculo de Bellas Artes, antes del día 30 del corriente mes.

TEATRO REAL

Hoy jueves, festividad de Nochebuena, no hay función.

La función de este día, que es la 13 del turno segundo, se traslada al lunes 28, según lo anunciado en el programa del abono.

Mañana viernes no hay función.
Pasado mañana sábado se dará la que corresponde a este día, que es la 14 del turno segundo.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«ABEN-HUMEYA»

Español.—Confieso noblemente que no soy partidario del verso como forma de expresión de la obra dramática. El teatro, en lucha para perfeccionarse, para llegar a su ideal más alto, la pintura realista de la vida, ha ido despreciando uno a uno de todos los falsos convencionalismos con que nació y ha vivido mucho tiempo, y claro está que de estos convencionalismos el más importante, el que más salta a la vista, es el lenguaje.

Tan convencidos están de ello los mismos autores que escriben en verso, que para amenorar su farsa colocan los argumentos de sus obras en épocas pasadas ó lugares remotos, sin comprender que no por eso deja de ser falso el medio de expresión; ni en el lejano Oriente, ni en los tiempos caballerescos de moros y cristianos, de pajes y trovadores, las damas y galanes se contaban sus cuitas en alejandrinos, ni el pueblo se quejaba en romance de sus dolores.

Creo, por lo tanto, que el teatro de verso debería desaparecer de nuestra escena, pese a la opinión de los eximios artistas María Guerrero y Fernando Mendoza, que son sus grandes paladines; y digo teatro de verso y no teatro poético, porque el verso y la poesía son dos cosas muy distintas. La obra, a mi juicio, más poética de Eduardo Marquina es una escrita en prosa: *Cuando florezcan los rosales*, y obras escritas en prosa son *La noche del sábado*, *El dragón de fuego* y *Los intereses creados*, que yo pongo como poéticas por encima de todas las obras escritas en verso que conozco.

El teatro en verso debiera desaparecer, en bien de la realidad escénica y en bien mismo de los poetas. El verso, para ser apreciado, necesita un ambiente más de calma, un reposo del espíritu más grande que el que se tiene en la sala de un teatro; el poeta, para ser comprendido, necesita dialogar a solas con el lector, y eso no puede conseguirse más que en el libro.

Claro está que, por desgracia, en España el libro es artículo de lujo, pues son muy pocos los que leen; y como por encima de todos los versos está la prosa de la vida, y la prosa en este caso son los derechos de autor, mucho más importantes que lo que por los libros pagan los editores, es natural que, aun contra los que serían sus deseos, el poeta dé a sus concepciones forma de obras dramáticas.

¿No hay mucho de verdad en esto que digo, apreciable señor de Villaspesa?

Ignoro si Villaspesa es granadino; lo que sí puedo afirmar es que es un enamorado de Granada. Seguramente, más de una vez, bajo los policromos techos de la Alhambra ó vagando por los maravillosos jardines del Generalife, mientras sus ojos contemplaban la incomparable vega granadina, por la que serpentean, como cintas de plata entre flores, el Darro y el Genil, su imaginación, volando a través de los siglos, habrá evocado en sueños los tiempos aquellos de esplendor en que el estandarte del Profeta luciera al viento sobre el cielo azul, su plateada media luna, y aquellos otros en que, ya bajo el reinado de la Cruz, nacería el pueblo morisco, primera mezcla de las dos razas que hoy constituyen el pueblo andaluz. De estos sueños de poeta han nacido dos obras que ya conoce el público: *El Alcázar de las Perlas* y *Aben-Humeya*, que hoy se estrena en Madrid, después de ya conocida en provincias.

El poema dramático de Villaspesa es ya conocido, por haberse publicado en forma de libro, y nada diremos de él por no restarle interés; seguramente pocos serán los que dejen de acudir al Español a escucharlo y admirarlo que hay en él digno de admiración. Todas las obras de este corte, si están bien presentadas, como sucede con *Aben-Humeya*, son cuadros llenos de luz y de color, que entretienen y distraen.

Hablemos, pues, de la interpretación. Yo, al ver anunciada en el Español una obra de Villaspesa, me preguntaba cómo Carmen Cobeña, actriz cuyo temperamento se presta más bien a la interpretación del drama y la comedia moderna, se había lanzado por el camino de las obras románticas, y hasta esta noche no encontraba la contestación, que ahora veo clara. Hay entre nuestro público la idea de que sólo María Guerrero sabe decir los versos, y, por lo visto, Carmen Cobeña ha querido desvirtuar esa leyenda, demostrándonos que también ella es capaz de conquistar aplausos en un género tan distinto del que hasta ahora cultivara. Sin quitar un ápice de mérito a la insigne actriz de la Princesa, justo es confesar que la actriz del Español ha salido airosa de su empresa. Diganlo, si no, cuantos presenciaron anoche el estreno de Villaspesa.

A Enrique Borrás ya le conocíamos en este género; cuantos hayan presenciado una representación de *Mar y cielo* saben cómo dice los versos el insigne actor catalán, gloria de nuestra escena.

Los demás, actrices y actores, contribuyeron a formar un conjunto muy aceptable, digno de las gloriosas tradiciones de nuestro primer teatro nacional.

Y respecto a la Empresa, cuantas alabanzas se dediquen a Oliver, empresario y alma del Español, serán pocas para premiar su labor. La obra de Francisco Villaspesa ha sido puesta con gran lujo é irreprochable propiedad histórica, lo cual demuestra que el teatro municipal ha encontrado por fin una persona que sepa hacer de él lo que fué en los tiempos de Mendoza y la Guerrero.

El público, que llenaba por completo el teatro, no escatimó anoche sus aplausos, que, prodigamente distribuidos, alcanzaron a todos: autor, actores y Empresa; la noche de

Ayer fue noche de triunfo para todo el personal del teatro Español y de gloria para Villaspesa.

Seguramente la obra dará grandes entradas en los próximos días de Pascuas y durará en los carteles el tiempo suficiente para que la compañía estudie sin prisas las otras obras que tiene en cartera.

Yo, sin embargo, me permito aconsejar a Oliver que no se lance de lleno por el camino del teatro romántico; como una modalidad del arte dramático, bien está que nos haya dado a conocer *Aben-Humeya*; pero de eso á circunscribirse á ello, hay una enorme diferencia.

El arte dramático, tal como debemos entenderlo en este siglo de realidades, es una cosa muy distinta.

JUQUETILLAS

Comedia.—Hoy jueves, día de Nochebuena, á las cinco y media de la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos *El tren rápido*.

Por la noche no hay función.

El viernes, sábado y domingo, á las cinco de la tarde, se representará el juguete nuevo *El tren rápido*.

Por las noches de estos mismos días, funciones populares, poniéndose en escena la popularísima obra *El orgullo de Albacete*.

Lara.—Hoy jueves, á las cinco y media, en sección doble especial, el sainete en dos actos *La mujer del héroe*, y la comedia nueva en dos actos *Balas perdidas*, que también se representará á las diez y media de la noche.

El viernes 25, á las cuatro y media, las aplaudidas obras *La consulesa* (dos actos) y *Las cacahuas* (dos actos), y por la noche, á las diez, *El kilométrico*, y á las once (doble) *Balas perdidas* (dos actos).

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, 12.º vermouth de gran moda, con el siguiente variado programa: 1.º, el aplaudido entremés *Te la debo*, *Santa Rita*; 2.º, última presentación en día de moda de la celebrada artista Amalia Molina, y 3.º, estreno de la ópera humorística de Pablo Parellada y el maestro Barrera *Il cabaliere di Narunkstunkeberg*.

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, sección doble, segunda representación de la popular zarzuela en cuatro actos *Los sobrinos del capitán Grant*.

Mañana, con motivo de la festividad del día, se verificarán cuatro secciones, representándose en la primera, á las cuatro, doble, *El día de Reyes* y *Il cabaliere di Narunkstunkeberg*; en la segunda, á las seis, doble, la zarzuela en cuatro actos *Los sobrinos del capitán Grant*; en la tercera, á las diez, sencilla, *El día de Reyes* y Amalia Molina, y en la cuarta, á las once y tres cuartos, sencilla, *Il cabaliere di Narunkstunkeberg*.

Zarzuela.—Hoy 24, á las seis de la tarde, estreno de la zarzuela de Paso y Abati, música del maestro Luna, *Salambó*.

Mañana 25, á las cuatro de la tarde, *Los cadetes de la Reina* y *Gigantes y cabezudos*; á las seis y cuarto, *Salambó*, y á las diez y cuarto, *El rey que robó*, en función popular, á precios populares.

Price.—A petición de distinguidas personalidades de la aristocracia, hoy jueves, á las cinco de la tarde, se representará la interesante obra en cuatro actos *El espía* (célebres aventuras de Nick Carter), en función de gala, sin aumento de precios.

Por la noche no hay función.

Las interesantes escenas de *El espía* tienen pendiente al espectador durante la función por las sorpresas y los trucos ingeniosos de que se vale Nick Carter para descubrir á los culpables.

Estaña.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, se estrenará la comedia de costumbres madrileñas, en tres actos, original y en prosa, titulada *La suerte de Salustiano* ó *del Rastro* ó *Recolotos*.

La acción de esta madrileñísima comedia se desarrolla en los barrios bajos de Madrid, tan conocidos por Torres y Asensio, afortunados autores de *El chico del cafetín* y de *Las pecadoras*.

La suerte de Salustiano se representará con el siguiente reparto:

Robustiana, Sra. Nestosa; Soie, Srta. Palou; Doña Bebé, Sra. Alverá; la Tiriti, señora Satorres; Cesárea, Srta. Vázquez; Salustiano, Sr. Alarcón; Felipe, Sr. García Ortega; Remigio, Sr. Guirau; Julio, Sr. Paris; Don Víctor y Severiano, Sr. Llaneza; El Ganga, Sr. Tojedo; Antonio (El Barbas), señor Palou; y Mocoqui, niño Rodríguez.

La acción de los tres actos en Madrid. De *La suerte de Salustiano* tenemos las mejores referencias.

Cómico.—Hoy jueves, en sección vernouth, doble, á las seis de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la humorada en tres actos, escrita en prosa por los Sres. Asensio Mas y Cadenas, titulada *Mi amiga*, en la que roman parte Loreto Prado, Enrique Chicoite y otras principales partes de la compañía.

Mañana, festividad de la Natividad de Nuestro Señor, se verificarán secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras: á las cuatro, la aplaudidísima farsa cómica en dos actos *Los dos cadetes*; á las seis, la humorada en tres actos titulada *Mi amiga*; á las diez, el divertido juguete en un acto *Los conejos*, y á las once, el melodrama en dos actos *La sobrina del cura*.

Cervantes.—El viernes, día de Navidad, tendrá lugar en este teatro, á las cuatro y media, una gran función, representándose la comedia en dos actos *La crisis del matrimonio* y el disparate cómico, también en dos actos, *Fúcar XXI*.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, *Fúcar XXI*.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—El gracioso juguete cómico en cuatro actos, de Tristán Bernard, adaptado á la escena española por Muñoz Seca, con el título de *Floriana*, fue la obra puesta en escena por estos valerosos aficionados, en la función celebrada el lunes en el aristocrático teatro de la Princesa, to-

talmente ocupado por una distinguida concurrencia.

La interpretación que la obra alcanzó fue un éxito más que aumentar á los muchos que ya llevan conquistados estos meritorios artistas.

Las Srtas. Boira, Carazza, Orgaz, Verdás, Barón, y muy particularmente Enriqueta Zafrán, demostraron poseer excelentes condiciones para cultivar el arte escénico.

Del sexo fuerte, Santos Moreno, que nos hizo un conde ruso delicioso; Juan Zaballos, admirable de gracia en el Peláez, y José Titiñas, que compuso el tipo de un cómico catalán, con verdadero acierto.

Los Sres. Muñoz, Guerra, Bertrán, Beringola, Otero, Zorrilla y Miguel formaron un conjunto más que aceptable, siendo con justicia muy aplaudidos en diversas ocasiones.

PARA LEER

El aplaudido autor Antonio Domínguez ha editado y puesto á la venta en un elegante volumen la comedia *El buen español*, que tan extraordinario éxito ha alcanzado en la presente temporada.

La lectura del nuevo volumen confirma el valor literario de la celebrada comedia de Antonio Domínguez y la agudeza de la sátira que encierra.

ESTADO DEL TIEMPO

Una borrasca abundante de lluvia y nieve se ha desencadenado sobre la Península. Nieve ó llueve en toda ella.

En Madrid comenzó poco después de la media noche.

El total de nieve y lluvia aquí caída fue de seis litros por metro cuadrado.

Agitado el mar.

Seguirá el mal tiempo.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milis.
San Sebastián	11	5	3
Bilbao	11	5	3
Santander	11	5	3
Oviedo	10	2	3
Coruña	9	7	19
Pontevedra	10	4	22
Orense	10	2	17
León	4	-5	11
Burgos	1	-2	1
Valladolid	5	0	12
Salamanca	5	-2	3
Zamora	9	-1	3
Sta. Cruz Tenerife	9	1	1
Cádiz	10	5	3
Badajoz	11	7	33
Córdoba	13	8	8
Sevilla	13	8	8
Huelva	10	5	3
Cádiz	14	9	4
Málaga	14	9	4
Jáen	8	2	3
Granada	8	2	3
Almería	15	8	5
Murcia	13	5	1
Alicante	14	6	1
Valencia	14	6	1
Alboste	6	0	1
Ciudad Real	9	0	8
Cuenca	3	1	1
Segovia	3	1	1
Ávila	8	-5	1
Guadalajara	5	0	4
Soria	0	-3	4
Huesca	12	1	1
Zaragoza	12	1	1
Teruel	11	-1	1
Barcelona	12	4	6
Palma	18	6	1
Lugo	12	4	6
Palencia	12	4	6
Toledo	12	4	6
Logroño	12	4	6
Pamplona	12	4	6
Gerona	12	4	6
Tarragona	12	4	6

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 697 milis.
Mínima, 696.
Dirección, SO.
Recorrido, 927 k.
Máxima al sol, 6.
Mínima á la sombra, 4.
Temperatura..... Máxima, 0.
Mínima, 100.
Mínima, 68.
Humedad relativa.....

GRAN MUNDO

El conde de Velle y su distinguida esposa han salido para Atenas, por Paris y Brindisi.

El distinguido diplomático va á desempeñar en la Corte griega el alto cargo de ministro plenipotenciario, al frente de nuestra Legación, recientemente creada.

—El teatro Real ofrecía anoche un aspecto brillantísimo, contribuyendo no poco á aumentar la presencia de S. A. la Infanta doña Isabel.

Acompañaba á la egregia dama la encantadora Srta. Margot Bertrán de Lis.

Presentábase por primera vez en el teatro, después de largo luto, las tres lindas señoritas de Travesedo y Bernaldo de Quirós, hijas de los marqueses de Santa Cristina.

También estaba con su hermana la señorita de Téllez de Girón, la marquesa de Vela-Gómez; con la condesa de Pardo y su hija, la duquesa de Pinobertos; con la señora de Lázaro Galdiano y la señorita de Vázquez Barros, la señorita de Cartabia, distinguida dama argentina, que pasará una temporada en la corte.

En el palco de la marquesa de Larios estaba la señora de Maura (D. Honorio), que pertenece á una distinguida familia argentina de apellido Sarapieles; acompañábalas su hermana política, hija del ex Presidente del Consejo.

Con las señoras de Chavari y Lacot, la condesa de Valle de San Juan; con la condesa de la Cabaña de Silva y su hija, la marquesa de Castelfuerte y las suyas; con la linda señorita de Sancho Contreras, la marquesita de Espinardo; con la duquesa de Valencia, la marquesa de Cartago, etc.

—El distinguido pintor D. Manuel Villalobos ha salido para Granada.

MADRIZZY

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

LA MOTOCULTURA Y LOS ARANCELES

Desde hace pocos años constituye una preocupación constante de los agricultores de todo el mundo la aplicación de los motores de explosión á las faenas del campo. Muchas fábricas construyen muy diversos tipos de máquinas, y se disputan en pruebas y concursos la supremacía de sus aparatos, demostrando casi todas ellas que la fuerza de un caballo ó de una mula de tracción puede conseguirse prácticamente, merced á los tractores y motoarados, con una economía de un 50 á un 75 por 100 del coste total, aparte otras ventajas de aplicación no menos importante.

Ello explica el que con gran rapidez se extiende el empleo de tales máquinas, algunas de las cuales se utilizan actualmente para un fin bien distinto al que supirió su inventor: para la construcción de trincheras que defiendan á los ejércitos combatientes.

En España funciona un número muy corto de estos mecanismos, y ello se debe al precio exorbitante de la gasolina, que encarece su funcionamiento hasta el punto de anular todas sus ventajas.

La gasolina se vende en nuestro país tres veces más cara que en naciones tan cercanas como Francia y Portugal, debiéndose tal absurdo al impuesto con que la castiga el arancel, ya que cada cien kilos pagan en Aduanas 32 pesetas, casi el triple del valor del producto en los sitios donde se produce.

Ahora bien; si se consultan las estadísticas de importación se verá que nada entra en España como tal gasolina, excepción hecha de una escasa cantidad representada por las cantidades que sobre sí llevan los automóviles que cruzan la frontera.

Explicase tal hecho en la siguiente forma: como petróleo bruto, que tiene menores derechos, entra una mezcla de petróleo, gasolina y valvulina, que las fábricas refinadoras disgregan, vendiendo sus componentes á buenos precios, ya que el petróleo alcanza á 70 céntimos litro, y la valvulina es aún más cara que la gasolina.

Para conceder una protección á esa industria destiladora se impide el desarrollo, no sólo de la motocultura, sino de otras varias ramas de actividad y trabajo que luchan con la carestía del alimento de sus motores. El propio automovilismo, que aquí se considera únicamente como artículo de lujo, no puede ensanchar su radio de acción, llegando á cubrir verdaderas necesidades.

Muchas formas pudieran hallarse para conservar la tributación del automovilismo considerado como lujo, sin que se perjudique á industrias importantes y se les entorpezca en su desarrollo, é incluso pudiera crearse un tipo arancelario especial y más bajo para una gasolina desnaturalizada que, por haber sido coloreada ó por alguna mezcla, permitiera ser reconocida en todo instante, consintiendo tan sólo emplearla en usos industriales.

Algo hay que hacer en este asunto, pues resulta verdaderamente vergonzoso que mejoras abarataradoras de la producción no puedan ser adoptadas sino de un modo excepcional en nuestro país, que tan necesitado está de ellas.

Y el problema aún posee mayor importancia actualmente, pues con motivo de la guerra europea los animales de trabajo, las mulas y caballos sobre todo, adquieren precios muy altos, y es de esperar que aún sean mayores cuando vuelvan tiempos normales y los países beligerantes necesiten reponer sus inmensas pérdidas en este sentido.

JOSE ARAGON

BASCULAS PORTATILES

La venta de los cereales al peso se va imponiendo en muchas localidades de nuestro país, donde el labrador se ha convencido de que aun sacando colmadas las fanegas del granero, no resultan siquiera rasas cuando el tratante las mide con su medida y sus habilidades.

Por eso son muchos los que llevan al mercado la báscula con el género, y lo venden al peso. Después de todo, es lo más lógico.

En casa del labrador la báscula tiene, además, infinitas aplicaciones.

La solidez y fiereza de las básculas, así como sus precios de coste, que hoy son reducidos, hacen de estos aparatos algo que debe existir en toda casa de labor medianamente montada.

Por sus ventajosas condiciones, deben consultarse los catálogos de básculas del Sindicato Nacional de Maquinaria.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasejo de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA JARDINERIA

Con este nombre se viene designando una de las ramas de la Agricultura, que por sí sola forma una especialidad muy extensa, pues comprende el cultivo de los árboles, ya sean éstos forestales ó frutales, los arbustos y plantas de flor y de adorno, así como la composición y trazado de parques y jardines, etcétera.

En Francia é Inglaterra comprenden todos los cultivos ya citados, incluyendo el de las plantas de hortalizas, bajo el nombre genérico de Horticultura, existiendo tanto en dichas naciones como en las de Italia, Bélgica, Alemania, etc., bastantes escuelas especiales, creadas y sostenidas por el Estado y los Municipios, donde se estudia práctica y teóricamente la Horticultura, obteniendo los que á ella se dedican, un certificado de jardineros profesionales cuando terminan sus estudios. Estos son los que pasan después á ocupar los cargos de jardineros mayores, jefes de cultivos, etc., de los parques y jardines, de los Municipios, jardines del Estado y parques particulares, etc. Aquí entre nosotros todavía no ha llegado la organización y perfeccionamiento oficial de la citada Horticultura general, que bien podría llamarse el «bordeado de la Agricultura», dada la minuciosidad de

detalles y conocimientos teórico-prácticos que exigen muchas de sus operaciones.

En el cultivo agrícola intensivo, escasamente se cultivan 300 ó 400 especies de plantas diferentes y en la Horticultura pasan de 5.000 las que circulan en el comercio hortícola. Agrupadas por su organografía en plantas anuales, vivaces ó perennes, arbustivas y arbóreas, exigiendo cada uno de estos grupos, para su perfecta vegetación, diferentes y asiduas operaciones de cultivo, basadas en el estudio teórico-práctico de su organografía, uniendo después la composición y trazado de jardines y parques, que requiere una abundante práctica de Jardinería y estudio de la Arquitectura paisajista hortícola, ya bien definida y metodizada en las demás naciones.

Nuestros profesionales de la Agricultura, salvo muy raras excepciones, no estudian la Jardinería; á lo sumo repasan en cinco ó seis lecciones durante el curso algunas nociones elementales. Esto, sin duda, hace que no la concedan la importancia que realmente tiene y la consideren como una vulgar rutina; los destaralados prados cercados de espino que hay precisamente frente á su Escuela especial lo confirman, donde realmente parece el natural que hubiera algún bonito y bien estudiado jardín, que serviría de estímulo á la acción y justificaría en parte el nombre de la Escuela Especial allí situada.

En otro artículo demostraremos que la Horticultura general es un bonito arte, hoy muy faltar de verdaderos jardineros profesionales, y no un vulgar oficio manual, como suelen considerarlo.

JOSE CUESTA

TRANSFORMACION DE LAS GRANJAS AGRICOLAS

Los Sres. D. Miguel Sánchez Dalp y don Ceferino González han presentado á la Junta de iniciativas un proyecto de transformación de las Granjas agrícolas y demás establecimientos de enseñanza y experimentación agrícola.

En dicho proyecto abogan por que se modifique el sistema de explotación de las Granjas y se las dote «del terreno necesario y de los elementos de cultivo que sean precisos para que constituyan á la vez importantes organismos de producción».

Para el perfecto funcionamiento de estos Centros estiman los autores de la proposición que convendría estimular al personal técnico con un tanto por ciento de los beneficios que obtuviera, y que, además, se debería crear una Dirección general de enseñanza agrícola, para la alta inspección de todos los servicios.

El proyecto, que está inspirado en los mejores deseos, apunta algunas ideas muy estimables.

EL COMERCIO Y LA GUERRA

Ha aparecido últimamente una nota en el *Standard*, así concebida:

«Las Cámaras de Comercio de Inglaterra están en camino de averiguar las sumas debidas por los alemanes á las firmas inglesas.»

El total sería alrededor de 1.000 millones de francos, de los cuales una gran parte es debida á las fábricas del Lancashire y del Yorkshire.

Alguno ha propuesto que los Bancos ingleses, bajo la garantía del Gobierno, anticipen estas sumas á las Casas inglesas, puesto que, á la conclusión de la guerra, el Gobierno alemán será responsable del pago de estas deudas.»

PROPAGANDA AGRARIA

A nuestras manos ha llegado un folleto editado por la Empresa del ferrocarril Oeste de Buenos Aires, que contiene una serie de instrucciones prácticas sobre la siembra de cereales en aquel país, y del que es autor el ingeniero agrónomo Sr. Hugo Miatello. Los 20.000 ejemplares de que consta la edición de este folleto han sido repartidos gratuitamente entre los agricultores y las escuelas de los pueblos próximos á la línea.

«Casi todas las Compañías de ferrocarriles de América y muchas de Europa realizan propagandas agrícolas, publicando libros y folletos con instrucciones para mejorar los cultivos, fijando carteles en las estaciones y en los vagones, con máximas y consejos para el labrador, creando campos de experiencias, etc. Fácilmente se comprende que nadie puede estar tan interesado en el progreso agrícola de una región como la Compañía de ferrocarriles, que transporta los productos y que percibe muy claramente en sus ingresos los años buenos y los malos.»

En España, salvo algunas excepciones, entre las que merece citarse la línea de Coscúria á Soría, las Empresas de ferrocarriles no hacen nada en el sentido que nos ocupa, seguramente con perjuicio de sus propios intereses.

A muy poco coste, pues cuentan con elementos inmutables para irradiar la enseñanza, podrían realizar una campaña provechosa para todos, y que repercutiría ventajosamente en sus ingresos.

Federación Taquigráfica Española

Ante un público numeroso ha dado una notable conferencia D. Rafael Comenge.

El tema por él elegido no podía ser de más actualidad, porque pocas horas antes había leído en el Congreso el ministro de Hacienda el proyecto de zonas francas ó neutras.

Presentado en breves frases laudatorias por el presidente de la Sociedad, Sr. Cortés, comenzó á las diez y media el conferenciante, dedicando unos brillantes párrafos á ponderar los indudables servicios que á la oratoria presta la Taquigrafía y, por consiguiente, á los oradores los taquígrafos, que sintetizó en estas ó parecidas palabras:

«Siempre que veo al pie de la tribuna del Congreso ó en el centro del salón del Senado las mesas de los taquígrafos, ocupadas generalmente por dos jóvenes y otro más respetable, que es el redactor, y veo cómo aquellos, con la mirada fija en el papel y con el

oído atento, hacen volar su mano derecha, armada de la pluma, sobre las cuartillas, reproduciendo en signos cabalísticos la palabra del orador por raudos y fogosos que sea, pienso: «Estos son los que gobiernan á España.»

Después justificó la elección del tema «Admisiones temporales», por ser asunto que los taquígrafos van á oír y á transcribir al papel en breve, cuando se reanuden las sesiones, y, por último, en forma de lección clara y persuasiva, y dando frecuentes toques de ingeniosa amenidad, explicó lo que eran las zonas neutrales ó puertos francos: el *acquiescentia*, el *drawback*, el *entrepôt* y el *colle rein*.

Para demostrar que lo que ahora piden los cazalanes lo habían obtenido en 1702, leyó un curioso documento, por el cual el Rey Felipe V accedió á lo que solicitaban en todo lo que no se opusiese á lo establecido y capitulado con el comercio de Sevilla.»

A poco más de las once terminó su disertación, que fue varias veces interrumpida con risas y muestras de aprobación, y saludada al final con una ruidosa y prolongada salva de aplausos.

La conferencia, que fue tomada taquígraficamente por varios individuos de la Sociedad, va á ser publicada por ésta, y constituirá un curioso opúsculo para los que quieran orientarse sin prejuicios en tan importante cuestión.

La Federación Taquigráfica sigue su camino de cultura y de progreso, abriendo sus puertas á los hombres cumbres de la mentalidad española, para que le honren con sus lecciones.

TEBA Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Mundo eclesiástico

Ha tomado posesión del Protectorado de la Orden de Agustinos descalzos en Roma el cardenal Cassata.

—La venerable madre María de Jesús, cuyo proceso de beatificación se prepara actualmente, y cuya venerable madre hace doscientos setenta y cinco años murió en el convento de madres Carmelitas de Toledo, y verificado el reconocimiento pericial de su cadáver, según manifiesta una revista católica, se ha hallado incorrupto, aunque desecado, conservándose tan maravillosamente que ofrece al tacto la sensación de blandura, á pesar de tanto tiempo en el sepulcro.

Dicha carmelita fue «letradilla» de la santa fundadora Santa Teresa de Jesús.

El *Castellano*, periódico de Toledo, dice que al abrir el ataúd se percibió grande y penetrante fragancia, procedente de la exudación de un líquido como oleaginoso, que impregnaba los paños, algunos de los cuales fueron remitidos al Laboratorio Municipal de Madrid, que no ha podido determinar satisfactoriamente la naturaleza del líquido oloroso.

—El arzobispo de Tarragona ha publicado una hermosa carta pastoral sobre los daños de la usura, y en breve publicará dicho prelado otra carta, en que ha de invitar á levantar contra la usura una cruzada para combatir ese gravísimo mal moral y material que tantas víctimas causa en la sociedad.

—Se ha cumplido el primer aniversario del muy virtuoso é insigne cardenal Mariano Rampolla del Tindaro, á cuyo lado estuvo tantos años el actual Pontífice.

—El 2º del actual dará principio en la iglesia de Religiosas Bernardas (Sacramento, número 7) el solemne octavario en honor del Niño Jesús.

Las funciones darán principio á las cinco de la tarde, y predicarán los Sres. Silónz, Ruau, Galera, Herrera, Carrillo, Granell y Gracia, y en la función de la mañana del día 25 predicará D. Mariano Moreno, colector de Santa Bárbara.

Hoy jueves, por la noche, habrá misa, llamada del Gallo, y cantará villancicos la venerable Comunidad.

Esta noche se cantará la misa llamada del Gallo en los monasterios de la Encarnación, de las Góngoras y en el de Bernardas (Sacramento, 7); é iglesias de San Manuel y San Benito, Santa María Magdalena y en la Pontificia.

En la santa iglesia catedral la misa del Gallo se cantará, por privilegio especial, el 25, á las siete de la mañana.

A las diez del mismo día se celebrará muy solemne función, ocupando la sagrada cátedra el notable orador D. Diego Tortosa.

—El 3º del próximo enero, y por iniciativa del Rey Jorge V, el arzobispo de Cantoberg, primado de la Iglesia anglicana, ha ordenado se eleven al Altísimo en todos los templos del Reino Unido y del Imperio humildes y fervientes oraciones para implorar la protección divina en favor de los ejércitos de mar y tierra.

—Dícese en una revista católica que, según manifestaciones de monseñor Juan Bautista Palfra, vicario apostólico de Nortuega, es muy consolador el incremento que va adquiriendo el catolicismo en aquel reino, donde hace un siglo no se permitía la permanencia de ningún sacerdote católico ni de ninguna religión que no fuese la protestante.

—Han sido nombrados por Su Santidad: datario, el cardenal Vicente Vannutelli; prefecto del S. Oficio, el cardenal Lega; protector de los misioneros de San Carlos, para la protección de los emigrantes, el cardenal Justini; de las Siervas del Sagrado Corazón, el cardenal Vicente Vannutelli; monseñor Nicola, canceller de Breves apostólicos, y secretario de la Comisión cardenalicia de la Obra de Preservación de la Fe en Roma, monseñor Bressan.

ZENITRAM

PREVENIR Y CURAR

Una comedia abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Doctores Villegas y Arsenelondo. En la plaza de Santa Cruz se cayó castamente Felipe Lozano, fracturándose la pierna derecha.

Un albañil que padecía los efectos de una monomial borraquera fue curado de una herida en la cabeza, que se produjo al chocar contra un farol.

Doctores Sanz y Guinea. Anselmo Riaga Mora, de cuarenta y seis años, fue atropellado por un ciclista en la calle de Puercarril. Resultó con diversas contusiones y una herida en la pierna izquierda, calificada de pronóstico reservado.

Después de curado, fue trasladado a su domicilio. El ciclista fue denunciado.

Doctores Cubo y Sánchez Rico. En su domicilio, Mesón de Paredes, número 61, se cayó por las escaleras doña María Eguita, de veinticuatro años, que se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

Trabajando en las obras que se realizan en la casa núm. 22 de la calle de la Encarnación, sufrió heridas de pronóstico reservado el obrero Luis Soto Torrijos, de cincuenta y un años.

Doctores Pulanear y Lavina. En la calle de la Constancia, núm. 11, fue mordida por un perro, propiedad de un vecino de la misma casa, la inquilina Matilde Escolar, que fue curada de una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.

Trabajando en la calle de Fernández de los Ríos, el obrero Isidro Torres, de cuarenta y cinco años, se produjo una extensa herida incisa con un escopio en el antebrazo derecho.

En la calle de Lagasca, y por cuestiones de vecindad, rieron Luisa Castañón y Romualda Ansel Expósito, resultando ambas con lesiones.

Las heridas que padecía la primera eran de más importancia, pues se las causó Romualda con una horquilla, y eran de gran extensión.

Doctores Manrique y Bolaños. En la plaza de la Cebada se produjo, al cargar en un carro un saco de patatas, una herida en el hombro derecho el mozo Mariano López Alague, de cuarenta años.

Eulogio Cuellar, de sesenta y cinco años, se cayó por las escaleras al sótano en una taberna de la calle de Toledo, causando una herida en la frente y numerosas contusiones.

En la calle de la Ruda regañaron lo menos diez verduleras, que todas se agredieron. Aquello era un campo de batalla.

Meudearon los insultos; las verduras y las cestas fueron por los aires, y de la refriega resultaron con lesiones leves cinco de las combatientes, que se llaman Aurora Sancho, Matilde Alvarez, Juana Benito, Isidora Sánchez y Marcelina Arroyo.

Anciano atropellado. En la Puerta del Sol, esquina a la calle del Arsenal, fue atropellado por el coche 186, guiado por Aniceto Arguñán, un transeúnte llamado Felipe Cortiñas Narraica, de setenta y nueve años de edad, que pasó a la Casa de Socorro del distrito del Centro en grave estado.

El cochero fue detenido.

Muerto de hambre. El Juzado de guardia intervino ayer mañana en un triste suceso. En la calle de Méndez Alvaro, 83, que es una misera choza, había muerto de inanición un pobre hombre, llamado Antonio López, vendedor de periódicos.

Avisado el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospital, reconoció el cadáver, y aunque había la impresión de que el desgraciado habitante de la choza había muerto de un ataque de alcoholismo, cosa que tampoco tiene nada de particular en gente pobre y desnutrida, que tiene que recurrir al alcohol para reaccionar en estas noches de cruces fríos, al facultativo certificar que Antonio López había muerto de hambre y miseria.

El juez dispuso que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial.

Pobre criatura! En la Comisaría de Chamberí fue presentada por los guardias 397 y 368 una niña de siete años, llamada Concepción Latorre Ponce, que imploraba la caridad pública en la calle de Puercarril, frente al 117.

La pequeña manifestó que la obligaba a pedir limosna su misma madre, que habita en la calle de Bravo Murillo, 70, núm. 5, y que cuando no llevaba a casa determinada recaudación aquella la castigaba con bastante dureza.

En vista de estas manifestaciones, la brigada de Investigación criminal empezó a practicar indagaciones para depurar lo que haya de verdad en estas declaraciones de la criatura.

Otro atropello. En la calle de Argensola un automóvil atropelló a un individuo llamado Teodoro Hernández, produciéndole la fractura de la pierna derecha.

El paciente fue asistido en la Casa de Socorro del distrito y la lesión fue calificada de grave.

El «chocafuor» pasó a la presencia judicial, manifestando que la rueda no llegó a alcanzar a la víctima y que la lesión se la produjo el eje delantero del automóvil al caer aquella y quedar con la pierna encogida.

Timo de doce capones. A Vicente Valverde, que había llegado a Madrid con objeto de vender una partida de hermosos capones, cuidadosamente criados para estas fiestas de Navidad, le timó un individuo conocido una docena de aquéllos.

El perjudicado ha denunciado el hecho a la Policía y al juez de guardia, sin perjuicio de las gestiones particulares que él realiza para buscar al timador.

Robo de un carro con caballerías. El carrero Antonio Rodríguez denunció que en la estación de las Delicias, mientras recogía una mercancía de los naves, le robaron el carro, dos mulas y un hermoso borrico.

Para las fiestas de Pascuas VINOS DEL RIVERO Provincia de Orense. Vinos finos de mezcla Arnoya fino. Pídanse en hoteles, fondas y restaurantes. Unicos de dicho punto que se exportan embotellados, con marca registrada Arnoya fino. Exportación a todos los países y especialmente a América. Depósito, Sevilla, 4 y 6.

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de todas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 » América y Oceanía... 60 » Unión Postal..... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

LABOR CIENTIFICA Y PATRIOTICA

Una de las publicaciones de que carecía nuestra literatura científica es la que ha comenzado a editar semanalmente el Observatorio del Ebro con el nombre de IBERICA.

Otras naciones, las que en Europa van al frente del progreso, cuentan desde hace muchos años con revistas semanales exclusivamente dedicadas al movimiento científico general, ya teórico, ya aplicado a la agricultura, a la industria, al comercio y a los demás usos de la vida.

Al lado de esos grandes semanarios científicos figura la revista española IBERICA. En su forma é ilustraciones se parece a La Nature francesa, y en su información y excelencia de colaboradores nos recuerda más bien a la revista inglesa Nature, que acabamos de mencionar.

Las numerosas relaciones científicas del Observatorio del Ebro, las publicaciones que de todas partes recibe le habilitan para dar una crónica mundial tan vasta y completa, que no deja ninguno de los grandes acontecimientos de la ciencia sin registrar oportunamente, tomándolos de fuentes autorizadas y seguras.

Por esta razón puede muy bien IBERICA ocupar un digno lugar al lado de sus similares extranjeras; pero tiene para nosotros españoles una ventaja inmensa sobre aquellas; pues allí aprendemos, es verdad, el progreso mundial de la Ciencia, pero nada se nos dice, por regla general, de lo que hacen nuestros sabios y nuestras Academias, nuestros industriales, ni de los progresos de nuestros hermanos en las Repúblicas hispanoamericanas, mientras que en IBERICA conocemos paso a paso lo que progresan nuestra nación y aquéllas Repúblicas hijas nuestras, fomentando siempre un optimismo patriótico alentador de las energías de nuestra raza.

No es, pues, de extrañar que IBERICA haya empezado su existencia con gran empuje y que encuentre acogida favorable entre las personas ilustradas en general y aun en las más elevadas esferas; como creemos lo prueba el hecho de haber sido recientemente condecorado con la gran cruz de Alfonso XII el director del Observatorio y de dicha revista, reverendo padre Cirera.

EL GACETERO DE LA VILLA.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

VIDA DEPORTIVA

Centro de Instrucción Comercial. La Sección Cultural Deportiva de este Centro de enseñanza organiza para las próximas Pascuas una serie de conferencias alpinas, que estarán a cargo de los señores socios don Jaime García Gambón, D. Angel Martín Berhnete y D. Bonifacio Alumberos.

Se hará uso del aparato de proyecciones, empleándose clichés obtenidos en las excursiones celebradas por la citada Sección al Alto del León, Camorritos, Montón de Trio, Siete Picos, El Pautar, La Peñalara, Las Perdizas, Cabezas de Hierro, Las Guarramas, alrededores de San Rafael, Cercedilla, etcétera, etc.

PARA PASCUA

EL MEJOR REGALO UNA CAJA DE HABANOS PARTAGAS EN LOS MINISTERIOS

ESTADO Según comunica al ministerio de Estado el representante de España en Quito, en correspondencia al homenaje tributado en nuestra patria a la memoria del diputado doceañista D. José Mejía Lequerica, ilustre hijo de este país, hásele dado el nombre de plaza de España a una de las de esta capital.

La plaza de España semeja a un triángulo casi equilátero, teniendo cada uno de sus lados cosa de sesenta metros de longitud. La plaza de España, aunque pequeña, es uno de los lugares de mayor movimiento en Quito, y a ella afluyen siete bocacalles.

Lleva, asimismo, desde hace pocos días, el nombre de plaza de Pizarro una de las de esta ciudad. La plaza de Pizarro viene a ser un pentágono algo irregular y de un área como la de la plaza de España.

REPARTO DE PREMIOS

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes se ha celebrado con gran solemnidad el acto de adjudicar los premios procedentes de la fundación de doña Ana Honora Caugrand, que consisten en carrillas de la Caja de Ahorros de 250 pesetas.

Presidió la fiesta el presidente de la Diputación provincial, D. Alfonso Díaz Agiero, y asistieron, además del visitador del Asilo, don Demetrio Borrallo, los diputados provinciales Sres. Richi, Mazzantini, Llaserá y el personal del establecimiento.

Los premios se adjudicaron a las asiladas que más se han distinguido por su aplicación y buena conducta.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Cosas madrileñas

Hace tiempo, más de un mes, que me ocupé en estas columnas del abuso involuntario que los viajeros de tranvías hacen al abrir la portezuela delantera de los coches estando el tranvía en marcha.

Entonces anuncié que la Empresa había dado orden a sus empleados para que sólo se abra la puerta delantera estando cerrada la de atrás.

La orden no se cumple y hoy recibo la siguiente carta, lamentándose de ello: «Sr. Gacetero de la Villa. Muy señor mío: Ha pasado un mes desde que usted publicó su razonable y razonada protesta y tuvo la bondad de insertar mi carta de adhesión y de aplauso, y todavía continúa abriendo la portezuela anterior de los tranvías las personas siguientes:

- Primero. Los viajeros que, en vez de bajar por la plataforma posterior, como está mandado, en las paradas discretionales, lo hacen por la anterior, que son un 80 por 100. Segundo. Los que suben al tranvía por la plataforma anterior, también contra lo que está mandado, y penetran después en el interior del coche; y Tercero. Los cobradores, que no siempre cierran la portezuela de detrás, cuando van a abrir la de delante para dar los billetes, hablar con el conductor, bajar a arreglar las agujas, etc.

Contra estos tres males propongo los tres remedios siguientes:

- Primero. Obligar al público a cumplir lo que está mandado, y recordárselo por medio de letreros claros y legibles, que digan: «Fin de inyección: bajada por la plataforma posterior.» Segundo. Llevar siempre cerrada la puercecilla metálica de la plataforma anterior, que ahora, abusivamente, va abierta, para impedir que los viajeros suban por ella; y Tercero. Recordar a los cobradores que están obligados a hacer que lo dispuesto se cumpla y, sobre todo, a no dar mal ejemplo a los viajeros infringiendo ellos mismos lo que el reglamento ordena.

Lo que aquí se propone no es más que el cumplimiento de lo que está ordenado por las disposiciones vigentes. Conviene a todos, no cuesta ningún trabajo, y evita enfriamientos, catarros y pulmonías.

Suyo siempre afectísimo, que le admira y le estrecha la mano.—Fernando María de Penabaz.

Tiene razón mi comunicante, y estimo que el alcalde y la Empresa deben ponerse de acuerdo para resolver el problema mediante la colocación de esos cartelitos, que nada cuestan y que pueden evitar tantos enfriamientos y pulmonías.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

VIDA DEPORTIVA

Centro de Instrucción Comercial. La Sección Cultural Deportiva de este Centro de enseñanza organiza para las próximas Pascuas una serie de conferencias alpinas, que estarán a cargo de los señores socios don Jaime García Gambón, D. Angel Martín Berhnete y D. Bonifacio Alumberos.

Se hará uso del aparato de proyecciones, empleándose clichés obtenidos en las excursiones celebradas por la citada Sección al Alto del León, Camorritos, Montón de Trio, Siete Picos, El Pautar, La Peñalara, Las Perdizas, Cabezas de Hierro, Las Guarramas, alrededores de San Rafael, Cercedilla, etcétera, etc.

CICLISMO

Organizada por el Club Ciclista de Sans, se ha corrido sobre el circuito Sans, Eslupias, Horta San Andrés y regreso, una carrera de neófitos, en la que han tomado parte 14 corredores de los 16 inscriptos.

Esos partieron a las 3.26. Durante la prueba no hubo que lamentar accidente alguno, y los noveles routiers, a pesar del viento rudo y molesto, realizaron la carrera con un tiempo espléndido.

El Jurado estableció la siguiente clasificación: 1.º J. Prades, que llegó a las 4.30, con máquina Guitart-Klein. 2.º Torregrosa. 3.º Seguí. 4.º Carbonell. 5.º Roig. 6.º Tev. 7.º Soriano. 8.º Vidal. 9.º Gatell. 10.º Fernández.

Clasificáronse los restantes, excepto dos, que optaron por la retirada.

GOLF

Barcelona Golf Club. En el programa que ha sido confeccionado y sometido a la aprobación de la junta para la presente temporada, figuran las siguientes pruebas:

- Días 25 y 26 de diciembre.—Copa de la Sociedad de atracción de forasteros (amateurs). La detenta Mr. E. B. Cox. 2 febrero.—Premio Mr. Nosworthy (parejas mixtas). 7 marzo.—Premio conde de Churrucá (match play). 4 y 5 abril.—Campeonato Cataluña (amateurs). Copa conde de Güell. 2 mayo.—Concurso match play contra bogey.

NATACION

Campeonato de invierno. El viernes, a las once de su mañana, tendrá lugar en Barcelona el octavo campeonato de natación de invierno.

Este, debido a la pérdida total del edificio del Club de Natación Barcelona, del que no ha quedado ni rastro, pues el sitio donde se hallaba emplazado está convertido en mar, se celebrará frente al local del Real Club Marítimo, cuya entidad ha cedido gratuitamente su edificio, al objeto de que el concurso pueda realizarse en buenas condiciones y adquiere la importancia a que es acreedor el benemérito Barcelona.

Dará principio con una carrera de 60 metros para debutantes del Club organizador. Se concederán objetos de arte como premios.

Carrera de 300 metros con un viraje para todas las categorías del Barcelona, Athlético y aficionados. Premios: medallas de plata y bronce y la Copa de Navidad al mejor clasificado, acompañada de una medalla de vermeil. Para que quede propiedad de un nadador ha de ganarse dos años consecutivos ó tres alternos.

Premios especiales: Medalla de plata del Athletic.—Medalla de plata del presidente del Athletic al mejor clasificado de la segunda categoría de dicho Club. Escribanía, ofrecida por el Sr. Arnau. Concurso de saltos: medallas de plata y bronce.

Regata de yols é cuatro remos y timonel. Cinco medallas de plata para la vencedora, y cinco medallas de bronce para la que llegue en segundo lugar.

El concurso, que será amenizado por una banda de música, no se suspenderá por causa del mal tiempo.

El Club Athlético y su presidente, Sr. Canell, han ofrecido premios, y sus nadadores tomarán parte en el festival. S. DE L.

RECITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

BIBLIOGRAFIA

Orígenes de la novela, tomo IV, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo, con una introducción de D. A. Bonilla y San Martín.

La «Nueva Biblioteca de Autores Españoles», editada por la Casa Bailly-Baillière, que fundó el eminente polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo, ha publicado su volumen núm. 21.

Y ese volumen tiene un interés especialísimo para todos los amantes de las buenas y gloriosas tradiciones literarias hispanas. Forma el tomo IV de la obra monumental de Menéndez Pelayo Orígenes de la novela.

Además, la introducción del Sr. Bonilla y San Martín es un estudio admirable de la vida y la obra de D. Marcelino, escrito con amor y notable sentido analítico.

Sólo por esa introducción—que publicada aparte constituiría un libro de regulares dimensiones—, el volumen que nos ocupa merecería un puesto de honor en todas las bibliotecas.

El tomo IV de los Orígenes de la novela comprende El asno de oro, de Lucio Apuleyo; Eurialo la Lucrecia; Fabulario, de Sebastián Mey; los Coloquios de Erasmo; el Coloquio de las damas, de Pedro Arévalo; los Diálogos del amor, de Don Hebreo; y El viaje entre el mundo de Agustín de Rojas.

Con su pomposa erudición, extraordinario buen gusto literario, agudo sentido crítico y maravillosa paciencia, D. Marcelino fue cotejando y comentando las distintas ediciones de dichas obras clásicas, que deben leer todos los hombres cultos. Y preparó un texto definitivo, limpio de equivocaciones, aclarado con apostillas, glosado concisa y luminosamente.

Avaleza el volumen un magnífico retrato de D. Marcelino Menéndez y Pelayo. El Sr. Bonilla y San Martín y el Sr. Bailly-Baillière son acreedores a la gratitud de todos los amantes de las letras españolas.

Las grandes catedrales de Europa, por don Delfín Fernández y González.

Hemos recibido el segundo tomo de este libro, obra concienzuda, erudita y artística, y ahora, a causa de la guerra, de gran actualidad.

El Sr. Fernández y González, en este tomo, lo mismo que en el primero, no se ha limitado a copiar datos de manuales ni a recortar fotografías de revistas.

Ha hecho un viaje expreso para ver detenidamente cada catedral, ha leído todo lo importante publicado acerca de ella, ha obtenido fotografías de primer orden, y con todos estos materiales ha comenzado su trabajo de escritor, de erudito y de artista refinado y sutil.

En estas columnas nos ocupamos hace algún tiempo con elogio del primer tomo de Las catedrales de Europa. Hoy hacemos igual con el que le sucede, y declaramos ingenuamente que nos asombra la minuciosidad, el gusto exquisito y el despendio que tan bello libro significa.

Se elevan y su ambiente artístico y ciudadano. El libro está estupendamente ilustrado. Sus fotografías de las catedrales... En sus detalles y en las poblaciones que son la más preciada gloria... Las catedrales de Europa honrarán a su autor y a las artes tipográficas hispanas...

F. V.

Del crepúsculo, por Arturo Reyes (poesías póstumas), con un prólogo de D. Adolfo Reyes. Este es un libro que nos ha conmovido profundamente al llegar a nuestras manos. Quisimos mucho al llorado novelista, cuentista y poeta malagueño...

Le conocimos personalmente. Sabíamos que era bueno y modesto, espejo de padres y de esposos, de amigos y de ciudadanos... Su muerte nos llenó de pesadumbre. Ahora, después del año de su desaparición del mundo de los vivos, su hijo D. Adolfo, escritor y poeta de vuelos y de porvenir, heredero de las eminentes cualidades del ilustre autor de sus días, ha recogido en un volumen, que es una ofrenda, las poesías póstumas de Arturo Reyes...

Avaloran el libro un prólogo, bellísimo, en que el hijo traza, con delicadeza suma, a grandes rasgos, la biografía de su llorado padre, y un retrato, muy bien hecho, de éste, tal como era pocos meses antes de sucumbir a sus prolongadas dolencias.

Agradecemos el envío del libro. Ya sabe Adolfo Reyes que en esta casa se guarda perdurable y cariñoso recuerdo del malagueño simpático y genial, dignísimo y desgraciado, a quien su patria chica honrara, cuando ya estaba herido de muerte, con un homenaje muy parecido a una reparación tardía.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En la costa belga

Temiendo un ataque.

ROTTERDAM, 23. Los alemanes han establecido numerosos puestos de observación a lo largo de la costa, entre Zeebrugge y Ostende, para prevenir los ataques por mar. Esos puestos, que están unidos por teléfono, ejercen una vigilancia constante día y noche.

Por otra parte, los destroyers ingleses están en acecho, esperando capturar un submarino alemán que se aventura de cuando en cuando a salir a la mar y que se sumerge apenas deja el puerto.

Un corresponsal en Sas-Van-Ghant telegrafía que ha podido conversar con un centinela alemán, y que éste dice que los oficiales han dado orden de que se maten antes que abandonar Zeebrugge a los ingleses.

Hambre en Bruselas

La desesperación de los pobres.

LONDRES, 23. Un estudiante yanqui de Oxford, Stratton, que ha visitado en Bélgica la región situada entre Amberes y Bruselas como representante de la Comisión norteamericana de socorros, ha declarado que la distribución de víveres se ha hecho satisfactoriamente.

Así, en Bruselas, doscientas mil personas reciben diariamente raciones de comida y pan. Pero es imposible hacer cuanto es necesario, y un cierto número de belgas de la clase más pobre sufren terriblemente el hambre. Se han visto forçados a robar en las casas de los belgas ricos o acomodados que se han refugiado en Inglaterra, y en algunos casos han llegado hasta a amotinarse contra las tropas alemanas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 13, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 24 y 26. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.661.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.061.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Relife IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a diez.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

NOTICIAS GENERALES

Como consecuencia de la brillante excursión de propaganda científica que hizo a Portugal el estudioso joven D. Enrique María de Arribas y Turull, ha sido nombrado socio correspondiente de la Sociedad Geográfica de Lisboa.

También ha honrado con sus atenciones al Sr. Arribas, nombrándole socio de mérito, la Asociación Gallega y Juventud de Galicia, ambas de Lisboa, y el Centro Español, de Oporto.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia e Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Solicitamos la caridad de nuestros lectores para la desgraciada Mauricia Cadiñanos, viuda, con una hija, sin recurso alguno, que vive Mesón de Paredes, 15, pra. interior.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu, para la tos.

La Sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos, celebrará junta general ordinaria el día 27 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social, Valverde, números 25 y 27, pra., para la renovación de cargos y dar lectura a la Memoria anual.

Con el título de El Bobo de Coria ha aparecido un nuevo semanario jocoserio, en el que predomina la parte seria. Le deseamos vida larga y prospera.

CASA REAL



Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, recibió la visita de don Jacinto Martos. Fué la única audiencia.

Su Majestad la Reina dedicó la mañana a visitar el Hospital del Niño Jesús.

Esta noche se celebrará en la Real capilla la tradicional misa del Gallo.

Como anunciarnos, mañana no habrá en Palacio capilla pública.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado esta mañana, bajo la presidencia de S. M. el Rey, no pudiendo asistir el señor ministro de la Guerra por continuar guardando cama.

El Sr. Dato, en su discurso, ha manifestado al Monarca la satisfacción que produce al Gobierno haber obtenido la aprobación del presupuesto, justificándose así la absoluta confianza con que había acudido al Parlamento en momentos difíciles, en los que sólo ha encontrado en las Cámaras una colaboración patriótica, sin que nadie haya tenido propósitos de dificultar la obra económica del Gobierno, sino más bien el de mejorarla, y habiéndose excusado debates de carácter político, no por coacciones, que hubieran sido absurdas, ni por ruegos del Gobierno, sino por espontáneo movimiento de las minorías parlamentarias, que no han querido hacer nada que pudiera quebrantar la unidad moral del país, preocupado hoy exclusivamente por los problemas de carácter económico y por los que se refieren a la defensa nacional.

Unos y otros, según el Sr. Dato, serán objeto exclusivo, por parte del Gobierno al menos, de la labor parlamentaria cuando se reanuden las sesiones de las Cámaras, el día 15 del mes próximo, en cuyo momento se dará preferencia al proyecto de bases y construcciones navales.

Ha hecho notar el señor presidente del Consejo la decisión de las mayorías de ambas Cámaras, apoyando constantemente y con verdadero entusiasmo las iniciativas del Gobierno, el cual se considera en condiciones para realizar la importante misión que en estos momentos le está confiada, que consiste más que en hacer política de partido, en actuar como Gobierno nacional, para lo que espera seguir contando con el apoyo que cordialmente le presta hasta ahora la opinión pública del país.

Después habló el Sr. Dato de la política exterior, ocupándose de las noticias relativas a la guerra, a las reuniones de las Cámaras en los países extranjeros y a la situación especial por que atraviesa Méjico.

Se ocupó también de las noticias que se reciben de Marruecos, las cuales no acusan novedad, aparte de la de haberse recrudescido en estos últimos días allí el temporal, ocasionando desperfectos, pero sin que, afortunadamente, haya habido que lamentar desgracias personales.

El ministro de la Gobernación sometió a la firma regia los decretos que en otro lugar de este número publicamos.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión del cargo de juez protector de la Fundación Figueroa al señor marqués del Vadillo. —Nombrando para este cargo a D. Angel Urzáiz y Cuesta.

—Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, al subdirector de Sección, jubilado, del Cuerpo de Telégrafos D. Manuel Moral y Moral.

—Aprobando el reglamento de la Escuela oficial de Telégrafos.

—Modificando el decreto de 6 de junio de 1907, que prohibía a los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos dedicarse a la preparación para ingreso en aquél.

FOMENTO.—Nombrando comisario regio, presidente del Consejo Insular de Fomento para Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura a D. Adán del Castillo.

—Ampliando el plazo concedido por real decreto de fecha 20 de agosto último, relativo al empleo de los fondos procedentes de las suprimidas Juntas provinciales de caminos vecinales hasta 31 de diciembre del año próximo.

LA MEJOR MARCA

de mazapán es la de José de los Infantes, por su fina elaboración y exquisito gusto.

Se vende en Madrid en la plaza del Progreso, 13, Casa de Zorita, Almacén de Colonias, donde hay otros productos de las mejores marcas.

ELECCION ACADEMICA

CORTEZO, PRESIDENTE

En la Real Academia de Medicina se ha verificado la votación para la provisión de cargos correspondiente al bienio de 1915-16. La elección se hacía difícil, por ser todos los candidatos personas de altísimo prestigio en el mundo de la ciencia y de la política.

El resultado de la votación fué como sigue: Presidente, D. Carlos María Cortezo, y reelegidos, los Sres. D. Francisco Cortezarena, vicepresidente; D. Angel Pulido, secretario contador; doctor Herguera, tesorero, y Fernández Caro, bibliotecario.

Los médicos en general, y muy especialmente los titulares, están de plácemes, ya que el ilustre presidente de la Unión Médica Na-

cional, doctor Cortezo, ocupa, sucediendo al llorado D. Julián Calleja, el más alto sitial profesional, desde el que, seguramente, seguirá cooperando con sus fecundas iniciativas al progreso científico y mejoramiento de la clase.

Un acierto del Kaiser

A fuer de imparciales, y sin que esto quiera significar nuestra simpática resuelta, en favor de ninguna de las naciones beligerantes, hemos de señalar hoy, para aplaudirle, un grande acierto del grandilocente Emperador de Alemania. En una de sus últimas proclamas ha recomendado a sus súbditos el uso exclusivo del café marca El Cafeto, con lo que es seguro que sus tropas sean las primeras en fuerza, en ligereza y en actividad.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Sevilla había salido para Madrid en uso de licencia, y que el de Valencia había vuelto a tomar posesión de su cargo.

El gobernador de San Sebastián comunica que en la Fiesta de la Flor, celebrada con gran brillantez en aquella población, se han recaudado 24.000 pesetas.

No van transcurridas todavía cuarenta y ocho horas desde que se han suspendido las tareas parlamentarias, y en todo ese tiempo puede decirse que no han dejado de mentear los comentarios en los círculos políticos y en la misma Prensa política.

La labor legislativa no ha sido tan reducida como algunos puedan suponer. La Mesa de la Alta Cámara tiene dispuestas para someter a la sanción regia, tan pronto el Monarca la señale hora para ello, 21 leyes, y 11 tiene el Congreso.

La suspensión de las sesiones terminará, conforme al acuerdo que las Cámaras adoptaron, el día 15 de enero próximo, y respecto de su duración no hay, a juzgar por cuanto la Prensa recoge y nosotros mismos hemos tenido ocasión de escuchar, una unanimidad perfecta de pareceres, puesto que mientras en el campo ministerial la opinión que predomina es la de que la reapertura no puede retrasarse por motivos muy poderosos, en el de la oposición no se piensa del mismo modo, y son más lo que creen que el Gobierno ha debido aplazar por más tiempo la reanudación de sesiones, que los partidarios del acuerdo que los Cuerpos Colegisladores adoptaron.

Diríamos más acerca de este particular, en la creencia de que no nos equivocábamos, y es que por ningún concepto retrasará su presencia en el Parlamento el Gobierno, y no descubrimos nada nuevo desde el momento en que nos atememos a palabras pronunciadas por el Sr. Dato con anterioridad a la suspensión de sesiones.

Dijo entonces el señor Presidente del Consejo que era para él de una gran urgencia la aprobación de diferentes proyectos, y preferentemente uno, que estimaba absolutamente indispensable. Nos referimos al proyecto de construcciones navales y habilitación de puertos militares, al cual dedicará el Gobierno atención especialísima a partir del primer día de sesión, por ser cosa que afecta a la defensa nacional, y cuya aprobación exige el concurso de todos, no ya de ministeriales, sino también de oposiciones.

Al lado de ese proyecto se discutirán otros respecto de los cuales el Gobierno tiene contraídos públicos compromisos; pero bien entendido que ninguno habrá de anteposeerse al proyecto antes expresado.

De ahí el interés del Gobierno en que el Parlamento funcione, prescindiendo de aplazamientos.

El señor ministro de Hacienda recibe numerosas felicitaciones por su brillante campaña parlamentaria, y muchas de ellas llegan a él por mediación del jefe del Gobierno, el cual, en sus conversaciones con políticos y periodistas, no omite medio de hacer público el más sincero reconocimiento de la campaña a que aludimos.

El diputado a Cortes por Cádiz, Sr. Aramburo, ha visitado al ministro de Fomento para interesarle la pronta aprobación del expediente que se refiere a la rebaja de las tarifas de los transportes en aquel puerto franco.

El Presidente del Consejo ha pedido hora a S. M. para que vayan a Palacio las Mesas de las Cámaras con las leyes que están ya votadas y pendientes de sanción regia.

El día señalado ha sido el sábado, asistiendo al acto de la sanción, en concepto de ministro de Gracia y Justicia, el Sr. Dato.

El ministro de Fomento realizará en la semana próxima una excursión a Málaga, Algeciras, Ceuta y Cádiz.

A Málaga va con objeto de asistir a la inauguración de unas obras en el Chorro.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el candidato oficial en las elecciones de Betanzos era el Sr. Cavalcanti, y que le interesaba al ministro hacerlo constar así, por haberse dicho que el referido candidato no tenía el apoyo oficial.

El candidato de oposición es el ilustre escritor, director del Diario Universal, D. Daniel López, hijo de aquella región.

CLARETE RIOJA BORGOÑA SAUTERNES. Desde 4,50 pesetas las 12 botellas. M. Lacuesta.

DE MEJICO

Rivalidades.

MEJICO, 23. Hay grandes rivalidades entre los partidarios de Villa y los de Zapata. El Gobierno de Gutiérrez tiene escasa autoridad.

La Convención que eligió a éste se reunirá nuevamente el 1.º de enero para decidir si debe ser nombrado de un modo definitivo o sustituido por otro.

PROVINCIAS

El temporal.

CORUNA. (Miércoles, noche.) A causa del durísimo temporal reinante, han entrado de arribada en este puerto vapores, entre ellos el inglés Cadeby, que con cargamento de carbón y procedente de Liverpool se dirige a Oporto.

Este buque inglés sufrió, durante toda la noche, los efectos de la tormenta, viéndose a punto de naufragar, pues gigantescas olas le rompieron la chimenea, se llevaron un bote y produjeron otros destrozos.

Las autoridades de Marina han prohibido la salida de buques de este puerto.

No se recuerda desde hace muchos años un temporal tan duro y tan continuado.

Los pescadores sufren grandes perjuicios.

En favor de los pobres.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Con asistencia de las autoridades y distinguidas personalidades se ha efectuado el reparto de ropas entre los pobres que protege la Asociación Castellonense de Caridad.

El número de pobres socorridos fué el de 79 niños, 199 hombres y 190 mujeres.

El temporal.—Marinero ahogado.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Continúa el temporal, que impide la salida de diversos buques.

Los vapores alemanes y austriacos que están aquí desde el comienzo de la guerra han reforzado sus amarres.

Han llegado de arribada forzosa varios barcos pesqueros.

El oleaje llevóse a un marinero de una de estas embarcaciones, no habiéndose encontrado su cadáver.

El «Canalejas» no zarpa.

CADIZ. (Jueves, tarde.) A causa del temporal no ha podido zarpar el «Canalejas», que debía ir a Arcoña para traer 400 jefes, oficiales y soldados, a los que se había concedido licencia con motivo de las Pascuas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—5 (función correspondiente al cuarto lunes de estrenos). La guerra y La danza de los macabros (estreno).

Por la noche no hay función. ESPANOL.—6 (matinée). Aben Humeya. COMEDIA.—6,20. El tren rápido (estreno).

ZARZUELA.—6 (función completa). Salambó (estreno). Por la noche, siguiendo la costumbre tradicional, se suspende la función los días...

APOLO.—(Vermouth de gran moda).—5 (doblo). Te la llebo, Santa Rita, Amalia Molina en su repertorio 6 el caballero de Narunkestunskberg (estreno).—8,45 (doblo). Los sobrinos del capitán Gran (estreno) (estreno).

LARA.—5,30 (doblo especial). La mujer del barón (dos actos) y Balas perdidas (dos actos).—10,30 (doblo). Balas perdidas (dos actos).

PRICE.—5. El espía (célebres aventuras de Nick Carter (cuatro actos)).

ESLAVA.—6. La muerte de Sabastiano ó del Bastro á Recoletos (estreno) y Olimpia D'Avigny en su nuevo repertorio.—10,30. El señor duque y Olimpia D'Avigny.

COMICO.—6 (doblo). Mi amiga (estreno) (tres actos).—10 (señilla). Los conejos.—11 (doblo). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Ficar XXI (dos actos).—10,30 (doblo). Ficar XXI (dos actos).

GOLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—4,30. El ladrón (estreno).—6,15. El secreto del corredor (estreno) (especial).—10,30. Las de Caín (especial).

NOVEDADES.—4. El querer de una gitana.—5. El conde Matías.—6,15. El último juguete.—7,30. Noche la verbenaz.

MARTIN.—5,30. El soldado de cuota.—6,30. El cuarto Poder.—10,45. El cuarto Poder.—11,45. El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran función de 5 a 1.—Estrenos sensacionales: Dionisia (adaptación de la novela de Alejandro Dumas) (exclusiva); El divino (exclusiva) y otras.—Éxito incomparable: El hombre del sótano (exclusiva) (drama policálico).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Gran moda).—16 y 18. y General Gastañosa, 6, 10.—Cinéma de moda.—Sesiones a las 4, a las 6 gran rita de juguetes y a las 9,30 señilla.—Todos los días estrenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La danza del diablo.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: El club de los coleccionistas.—Último día: García mágica.

AVISOS UTILES

“RIESCO”

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales. BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias.

Catarrros, asma, Inhalador Caldeiro, 31 ptas.

SEÑORAS

No comprar confecciones sin visitar «Fashionable House». PRINCEPE, 13, ENTRESUELO.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

REEMPLAZO DE 1914

Destitución del servicio en África antes del sorteo. A todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar a filas el día 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España...

L. ANDUIZA (S. en C.) Alcaá, 4.-JOYERIA Y PLATERIA.-Teléfono 2.503

TURRONES DE NATA y demás clases. Neulas, sobreesada, butifarra legítima catalana, cajas de mazapán y pasteles de nata y crema.

Hemos conseguido lo que nadie, poniendo al alcance de todo el mundo los adornos de cabeza; por 4, 5, 6 u 8 pesetas se puede adquirir en esta Casa un par de horquillas con brillantes orientales...

PIELES Para señora, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid.

REMEDIOS homeopáticos perfeccionados, de curar, de éxitos asombrosos. Curan el reuma, afeción de estómago, riñones, vejiga, catarros, anemia, vicios de la sangre, almorranas, etc.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2º De 10 a 12 y de 6 a 8.

PARAGUAS Tienen ya sus grandes surtidos, a precios sin competencia, en la Fábrica M. Vélez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcaá)

NUESTRA soberbia Colección de sombreros para señoras, señoritas y niños, que exponemos en nuestro escapar de entresuelo, nunca se agota. Diariamente estamos produciendo novedades; sobre todo, en sombreros de terciopelo presentamos modelos muy sugestivos.

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES ESCUELAS DE IMPRESOS

INTERESANTE

Continúa en la calle de Zorrilla, 13, el GRAN SALDO de todos los artículos procedentes de la antigua casa CARDENAL, como son: vajillas, cristalería, tazas finísimas, objetos para regalo de gran gusto, etc.

PASTILLAS ALEMANAS

Las enfermedades de las vías respiratorias, tales como la Bronquitis, la Tos más rebelde, el Asma, etc., ya no existen tomando PASTILLAS ALEMANAS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonnas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcaá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense, muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

ACEITE de HOGG de HIGADOS FRESCOS de BACALAO Sin olor ni gusto desagadables EL MEJOR de los FORTIFICANTES Remedio soberano para prevenir y combatir: Tos - Bronquitis - Tuberculosis RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUITICOS

EL REUMA CURADO gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, yoduros, salicilato de sosa, etc. El que padezca REUMA, GOTA, CLATICA ó COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente

ANTIURICO WEISS y curará radicalmente.—Caja de 24 sellos, 5 pesetas.—Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

SE VENDE PLANTAS DE PINO silvestre, especie Valsain, en condiciones de trasplantarse a precios económicos. Razón: Valentín de A. Gujjarro. Plaza de San Martín, número 6.—SEGOVIA.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TURRONES DE Palma de Mallorca, clases selectas, exportación directa para «LA BOMBONERA», CALLE de SEVILLA, n.º 2.

Turrones, 2,50 kilo. Gran surtido. Fáb. Bolsa, 10

GABAN KYMMONO piel nutria, forro seda, 1,15 largo a medida, sin señal 200 pesetas. Medina, Carmen, 10.

CAMAS DORADAS 1.ª Casa-PINILLOS Espoz y Mina, 5.

ALQUILU COCHERA Barriosa, preferible barrio Salamanca. Razón: Peligros, 3, entresuelo. Sr. Campos.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empapeladas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO, COMPROVANDO alhajas, oro, plata, perlas del Monte, Montera, 40

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

EL ILMO. SENOR Don Angel Juárez Losada CORONEL DE INFANTERÍA, RETIRADO; CONDEORADO CON LAS PLACAS DE SAN HERMENEJILDO, DE MARÍA CRISTINA DE SEGUNDA CLASE, ROJA PENSIONADA Y OTRAS POR MÉRITO DE GUERRA Ha fallecido el día 23 de diciembre de 1914 A LA UNA DE LA MADRUGADA R. I. P. Sus desconsolados sobrinos, D. Juan Núñez (ausente), doña Remedios y don Angel Núñez (ausente).

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20 NOVALES Trajes y gabanes, ingleses y del país, sobrantes de temporada a 50 pts., sastró de Sra. y Cab.º, Huertas, 11, palacio Canalejas.

REGALOS POSITIVOS CASA VALENTÍN MARTÍN BERNARDO MARTIN Preciados, 8 PROVEEDOR DE LA REAL CASA Teléfono 734 Mazapanes y turrones. Champagne de las mejores marcas. Vinos viejos. Jamones de York, Trévelez y Avilés. Capones, Poulardes y Faisanes. CESTAS SURTIDAS PARA REGALOS DE NAVIDAD

EL SENOR Don Fernando Fé y Gámez LIBRERO-EDITOR PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE LA LIBRERÍA DE ESPAÑA Falleció en Sevilla el día 20 de diciembre de 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña María de Alba y Pascual; sus hijos, Caridad, Enrique, María y Fernanda; sus hermanos, padre político, sobrinos, primos, demás parientes, testamentarios y la Junta directiva de la Asociación de la Librería, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver el día 24 del actual, a las once de la mañana, desde la estación del Mediodía al cementerio de la Sacramental de San Isidro, donde recibirá cristiana sepultura. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (6) Para esquelas, «La Prensa»,—Carmen, 18; teléfono 123.